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TOW BAR FOLDABLE

-13-PIN SOCKET, FOR CARS WITH PREPARATION

TAZNE ZARIZENi SKLOPNE
- 13-Pdlova zasuvka, pro vozy s pripravou
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Notes to the text / Poznamky k textu/ Anmerkungen zum Text

Caution.

Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the
assembly, or to potential risk of damage to the vehicle if the operation is performed
improperly.

Pozor.

Texty s timto symbolem upozoriiuji na moznost poranéni osoby provadéjici montaz
popf. moznost poskozeni vozu pfi neopatrném provedeni operace.

Achtung.

Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf
eventuelle Beschadigungen des Wagens bei unachtsamer Durchfiihrung der Operation hin.

Attention.

Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of
particular operation.

Upozornéni.

Texty s timto symbolem obsahuji pokyny s dGirazem na presnost provedeni dané
operace.

Hinweis.

Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausfiihrungsgenauigkeit der
jeweiligen Operation.
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The accessories are intended for professional fitting. Skoda Auto recommends that they are
fitted by a contractual partner.

Please note: The figures in these instructions provide general fitting information.

@ The installation positions shown in these figures may differ slightly from the
installation positions for the vehicle you are working on (depending on how the
vehicle is equipped).

The complete tow bar set, order no. 657 092 160J, is designed for Scala vehicles
that are set up for a tow bar as per the equipment specification.

Before installing the tow bar, always check and familiarise yourself with the
information provided in the current product sheet for the particular product!

- limitations for specific cars and equipment during the relevant time period

- the need to order additional parts connected with installation of the relevant
product into the car

- necessary removal of certain parts of the car for specific variants and equipment

@ The product sheet includes information regarding:

- cause critical damage to the car

- make it impossible to activate the product

- make it impossible to have the entire installation approved
- void the warranty

ﬁ Warning. Failure to follow these instructions may:

Any consequences resulting from failure to verify the product sheet and/or to follow the
contained instructions are the responsibility of the entity performing the installation of the
relevant product.

Caution. Always verify current restrictions for the Scala (NW1) in the corresponding
product sheet for relevant the tow bar in the B2B, ETKA, or PLIM portal.

Important

An additionally installed tow bar is intended for the towing of trailers in accordance with the
limitations specified in the car’s certificate of roadworthiness.
The towing device is manufactured according to the approved documentation.

General information

The design of the tow bar complies with all Czech and international regulations. The device has
been strength tested according to European directives. The tow bar with an integrated 13-pin
plug is equipped with a tow ball with a diameter of 50 mm.
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Component index for the complete tow bar set - fig. 1

Component Quantity Item
Complete tow bar set 1 A
Bolts 4 B
Control unit (not included in the kit) 1 C
Switch cover 1 D
Switch 1 E
Fitting instructions 1

The control unit (C) is not included in the kit and must be ordered separately from the
ETKA spare parts catalogue, see the relevant product sheet.

Please note:

The cover for securing the control unit (F) is not included in the scope of delivery of the set. If
the tow bar is fitted to a vehicle that does not have a control unit for the shock absorbers as
part of the equipment specification, the cover for securing the control unit must be ordered
separately from the spare parts catalogue (ETKA) using order no. 654 971 362.

List of special tools

General purpose cleaner (we recommend Terostat 8550)
Torque wrench

Important fitting information

Please note: The vehicle must be clean - the best way to do this is to take it to
a car wash.

Fitting procedure

The vehicle battery should be disconnected during fitting.

The inqividual components must be removed and refitted in accordance with the instructions
in the Skoda Repair Manual.

Place the vehicle on the arms of the workshop lifting platform.

Remove the following components:

Rear bumper (and mud flaps if fitted),

Crossmember,

Boot lid striker cover,

Lining on the left-hand side of the luggage compartment (when viewed in the direction of
travel).

@ Attention. For cars with a diesel engine, it is necessary to dismantle the SCR

v v v v

container, or the AKF container for gasoline engines, located under the right rear
plastic wheel cover, before the assembly of the tow bar.

Caution. After removing the crossmember, apply anti-corrosion protection to the
contact surfaces of the crossmember and the bodywork. After applying the anti-
corrosion protection onto the bodywork, replace previously removed crossmember
bolts and seal them according to servicing possibilities and common practices. (Fig. 6).

-2-

> The layout plan for the tow bar with electrical installation in the vehicle.
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Cutting the opening in the rear bumper for the ball hitch

-3-
> Place the rear bumper that you have removed on a piece of soft felt, with the inside facing
upwards.

> Thoroughly wash the surface of the rear bumper with mild soapy water all around the
prepunched marking where the opening is to be.

-4,5-
> In accordance with the workshop’s established practices, use a suitable tool to cut
an opening for the ball hitch, following the line of the pre-punched marking.

@ Please note: Make the cut along the marked line in the recess.

> Visually check the quality of the opening that has been made.
> If the opening is not quite the right shape, trim the edges and neaten it using a suitable tool
and with sandpaper if needed.

Caution: Proceed with the utmost caution when creating the opening (there is a risk
of being cut on any sharp edges of the opening that is made).

Fitting the tow bar to the vehicle
-7-

> Remove the plugs from the tow bar attachment holes in the rear spars (both sides of the
car) -arrows-. Apply anti-corrosion protection to the area around the holes, similarly
to the bodywork contact points after removing the crossmember.

> If necessary, remove the plastisol parts from inside the side members.

> The contact surfaces of the screw connection must be free of dirt, cavity sealing and
grease.

-8-

> Two people are required to carry out this step.

> Insert the tow bar (A), along with the side members, into the openings in the vehicle cover
panel and position them such that the bolt axes are located more or less in the middle of the
attachment openings in the side members.

> Lightly attach the supports to the undercarriage of the vehicle using the four attachment
bolts (B) and then pull them symmetrically backwards.

Check that the tow bar is positioned correctly, and tighten the bolts to 70 Nm +90° (see
detail) in the following order (position of the bolts relative to the direction of travel):

1. Rearright
2. Frontright
3. Rearleft
4. Frontleft
Please note: New fastening bolts need to be used if the tow bar is removed again
and refitted.
-9-

> Remove the seal cap from the hole in the vehicle floor to enable you to pull through the
tow bar’s wiring harness on the left-hand side of the vehicle (when viewed in the direction
of travel) (see detail).
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-10,11 -
> Pull the wiring harness with plugs for the tow bar’s electrical installation through the hole
and into the luggage compartment.

Please note: Push the grommet (included with the tow bar’s electrical installation)
into the hole in the body to prevent water from leaking in.

> Snap the clip with the eyelet on the electrical installation bundle onto the tucker -arrow- on
the rear end of the car -detail

-12 -

> Check that the grommet is seated correctly on the vehicle floor.

> Secure the tow bar’s wiring harness to the vehicle body using retaining clips (components
included for the tow bar’s electrical installation).

> Positions at which the wiring harness must be secured (see arrows in the detail).

-13 -
Control unit

> Insert the control unit (C) into the cover for securing the control unit as shown in the figure.
If the cover for securing the control unit is not included in the equipment specification,
start by fitting the cover into the opening in the body and then insert the control unit.

> Connect the terminal block of the tow bar with wiring (A) and the appropriate terminal
block of the bundle of the existing car electrical installation (preparation for the tow bar)
to the control unit.

Earth connection

> Take the earthing loop on the wire from the tow bar’s (A) wiring harness and connect it to
the earth screw above the wheel cover (see arrow in the detail). Tighten the nut on the
earth screw to 8 Nm.

Inserting the switch into the left-hand side panelling in the
luggage compartment

-14 -
> Clip the switch (E) into the cover (D) as shown in the figure such that all four locking catches
on the switch housing engage in the corresponding openings in the cover (see arrows).

Please note: All of the locking catches must audibly click into place in the
corresponding openings on both sides of the cover.

-15,16 -
> Following the line of the pre-punched marking, cut an opening into the side panelling for
the cover with the switch.

as the opening must not be larger than the pre-punched outline. At the same time,

@ Please note: When creating the opening, do so with the utmost care and attention
ensure that the luggage compartment side panelling is not damaged in the process.

> Use a suitable tool to remove any burring.
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-17 -

> Clip the cover with the fitted switch into the opening in the luggage compartment side
panelling such that all locking catches on the cover engage in the side panelling (see arrows).

> If necessary, use a suitable tool to carefully lift the locking catches until they engage
correctly.

-18 -

> Connect the appropriate harness terminal block of the existing car electrical installation
-detail- to the terminal block on the switch in the side trim panel of the luggage
compartment.

Refit all the components that you removed earlier and tighten each of the connections to the
specified tightening torques.

Connect the vehicle battery and carry out all the steps for disconnecting and reconnecting
the battery.

Activating the tow bar

the Skoda Genuine Accessories portfolio, connect and activate them gradually.
If you activate the units at once, activation may not work correctly (a control unit
that is not part of the activation process must not be connected).

@ Note. If you are installing two or more products equipped with a control unit from

Warning. Perform the activation according to
the instructions in the ETKA system.

Warning. Before entering the action code, make sure that it is correct. It cannot
be deactivated!

Final check

when tilting and folding the arm. If a collision occurs, adjust the cut-out hole

f Warning. Check that there is no collision with the cut-out hole in the rear fender
(fig. 19).

Check that the parking camera and parking sensors (if equipped) are working

2 Carry out a functional test of the tow bar using a trailer or a tester.
flawlessly.
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Produkty pfisluenstvi jsou uréeny k odborné montazi. Skoda Auto doporuéuje provadét montaz
u smluvnich partner.

Upozornéni. Obrazky v navodu slouzi jako obecna informace k montazi. V nékterych
detailech se mohou od montaznich mist daného vozu lisit (dle vybavy vozu)!

Sada tazného zafizeni s elektroinstalaci objednaci ¢islo 657 092 160J je uréena pro
vozy Scala s pfipravou pro tazné zarizeni ve vybaveé vozu.

Pred samotnou montazi tazného zafizeni vidy zkontrolujte a seznamte se
s informacemi uvedenymi v aktualnim produktovém listu k danému produktu!

V produktovém listé naleznete informace tykajici se:

- omezeni pro konkrétni vozy a vybavy v daném éasovém obdobi

- nutnosti doobjednani dodateénych dili spojenych s montazi daného produktu
do vozu

- nutné demontaze nékterych dilti vozu pro konkrétni varianty a vybavy

Varovani. Nerespektovani téchto informaci muze vést k:
- kritickému poskozeni vozu

- nemoznosti aktivace produktu

- nemoznosti Uredniho schvaleni celé zastavby

- ztraté zaruky

> o> ©

Za nasledky vzniklé neprovéfenim produktového listu a nedodrzenim pokyni v ném
uvedenych odpovida subjekt provadéjici zastavbu daného produktu.

Upozornéni. Vzdy ovéite aktualni restrikce pro vozy Scala (NW1) v odpovidajicim
produktovém listu pro dané tazné zafizeni na portale B2B, ETKA nebo PLIM.

Dulezité

Dodateéné montované tazné zafizeni je uréeno pro pripojeni privést dle omezeni uvedeného
v technickém priikazu vozu.
Tazné zafizeni je vyrobeno podle schvalené dokumentace.

Vseobecné udaje

Konstrukce tazného zafizeni odpovida véem ¢eskym i mezinarodnim predpistim. Zafizeni proslo
pevnostnimi zkouskami dle evropské smérnice. Tazné rameno s integrovanou 13-pélovou
zasuvkou je opatieno kulovym ¢epem o prdméru 50 mm.

20



Sada tazného zarizeni s elektroinstalaci obsahuje - obr. 1

Nazev dilu Kust Pozice

Tazné zafizeni s elektroinstalaci
Srouby

Ridici jednotka (neni sou&asti sady)
Krytka spinace

Spina¢

Montéazni navod

Ridici jednotka (C) neni souéasti sady a je potieba ji objednat samostatné z katalogu na-
hradnich dilti ETKA, viz pfisluény produktovy list.

A A aapnaa
mgoQoOw>

Upozornéni

Kryt pro uchyceni fidici jednotky (F) neni souéasti sady.

Pokud montujete taZné zafizeni do vozu bez Fidici jednotky tlumié&i ve vybavé vozu, je tieba
kryt pro uchyceni fidici jednotky objednat samostatné z katalogu nahradnich dili ETKA
pod objednacim ¢islem 654 971 362.

Seznam specialniho naradi

Univerzalni ¢isti¢ (doporuéujeme Terostat 8550)
Momentovy kli¢

Dulezité pokyny k montazi

@ Upozornéni. Viiz musi byt éisty, nejlépe umyty z mycky.

Postup montaze

Po dobu montézZe méjte odpojeny akumulator. .
Pridemontéazi a zpétné montazi jednotlivych dili postupujte dle pokyn( v Dilenské prirucce Skoda.
Ustavte vozidlo na ramena dilenského zvedaku.

Demontuijte:

zadni naraznik (lapace nedistot jsou-li na vozidle)

priénik

kryt zdpadky zamku 5. dveri

levé boéni oblozeni v zavazadlovém prostoru (ve sméru jizdy)

v v v v

tazného zafizeni demontovat i nadobku SCR, nebo nadobku AKF u benzinovych
motord, umisténé pod pravym zadnim plastovym krytem kola.

Pozor. Po demontazi pricniku dopliite v mistech kontaktu priéniku s karoserii
antikorozni ochranu. Po oSetfeni karoserie antikorozni ochranou naSroubujte
demontované Srouby z priéniku zpét na své misto a provedte jejich dotésnéni dle
servisnich mozZnosti a zvyklosti. (obr. 6).

@ Upozornéni. U vozii s dieselovym motorem je nutné pred zaditkem montaze

-2-

> Schéma umisténi tazného zafizeni s elektroinstalaci ve voze.
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Vyfiznuti otvoru pro tazné rameno do zadniho narazniku

> Demontovany zadni naraznik polozte na mékkou plsténou podloZku vnitini stranou smérem
nahoru.

> Plochu zadniho narazniku v mistech predlisovaného oznaceni budouciho otvoru dikladné
omyjte slabym saponatovym roztokem.

-4,5-
> Dle osvédcenych postupl servisu vyriznéte dle predlisovaného oznaceni vhodnym
nastrojem otvor pro tazné rameno.

@ Upozornéni. Rez vedte po vyzna&ené &are prolisu.

> Vizualné zkontrolujte kvalitu vyfiznutého otvoru.
> V pripadé potieby ho upravte a zacistéte vhodnym nastrojem, popf. smirkovym papirem.

Pozor. Pfi zaciStovani otvoru pracujte s nejvyssi opatrnosti (nebezpeéi poranéni
o ostrou hranu vyfiznutého otvoru).

Montaz tazného zarFizeni na vuz

-7-

> Strhnéte zaslepky otvorl pro uchyceni tazného zafizeni na zadnich podélnicich (obé
strany vozu) -Sipky-. Plochu kolem otvori pak oSetfete antikorozni ochranou stejnym
zpUsobem jako mista na karoserii po demontazi priéniku.

> V pfipadé potieby odstraiite ¢asti plastizolu uvniti podélnika.

> Dosedaci plochy Sroubového spoje musi byt zbaveny necistot, t&snéni dutin a mastnoty.

-8-

> K této operaci jsou zapotrebi dva pracovnici.

> Tazné zafizeni (A) nasufite podéinymi nosniky do otvorud na zadnim &ele vozu a ustavte jej
tak, aby osy Sroubl prochazely priblizné stfedy upeviovacich otvord v podélnicich.

> Nosniky lehce pfiSroubujte pomoci &tyf upeviiovacich Sroubl (B) k podvozku vozu
a zatahnéte je symetricky smérem dozadu.

Zkontrolujte polohu tazného zafizeni a Srouby dotahnéte utahovacim momentem
70 Nm +90° -detail- v pofadi (poloha Sroubu dle sméru jizdy):
1.  pravy zadni

2. pravy predni
3. levy zadni
4. levy predni

Upozornéni. Pfi dalSi pripadné demontazi a montazi tazného zafizeni je nutné
vymeénit upeviiovaci Srouby za nové.

-9-

> Vyjméte zaslepku otvoru v podlaze vozu pro protazeni svazku elektrické instalace tazného
zafizeni na levé strané vozu (ve sméru jizdy) -detail-.
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-10,11 -
> Otvorem protahnéte svazek se svorkovnici elektrické instalace tazného zafizeni do za-
vazadlového prostoru vozu.

Upozornéni. Osadte priichodku (je souéasti elektrické instalace tazného zafizeni)
do otvoru v karoserii vozu tak, aby nedochazelo k zatékani do vozu.

> PFichytku s okem na svazku elektrické instalace nacvaknéte na tukr -Sipka- na zadnim cele
vozu -detail-.

-12 -

> Zkontrolujte spravné ustaveni prichodky na podlaze vozu.

> Svazek elektrické instalace taZzného zafizeni upevnéte ke karoserii vozu pomoci pfichytek
(jsou sougasti elektrické instalace tazného zafizeni).

> Mista pro uchyceni svazku viz -Sipky detail-.

-13 -

Ridici jednotka

> Ridici jednotku (C) zasufite do krytu pro uchyceni Fidici jednotky dle obrazku. Pokud neni
kryt pro uchyceni fidici jednotky ve vybavé vozu, zasurite do otvoru v karoserii nejprve kryt
a potom zasunite Fidici jednotku.

> Do fidici jednotky zapojte svorkovnici tazného zafizeni s elektroinstalaci (A) a pfislusné
svorkovnice svazku stavajici elektrické instalace vozu (pfiprava pro tazné zafizeni).

Ukostreni

> Kostfici oko vodi¢e ze svazku elektrické instalace tazného zafizeni (A) pfipojte na kostfici
Sroub nad krytem kola -Sipka detail-. Matici kostficiho Sroubu dotahnéte utahovacim
momentem 8 Nm.

Nasazeni spinac¢e do panelu levého boéniho obloZeni zavazadlo-
vého prostoru

-14 -
> Spinaé (E) nacvaknéte do krytky (D) dle obrazku tak, aby viechny 4 zacvaky télesa spinade
zapadly do pfislusnych otvorl v krytce -Sipky-.

Upozornéni. VSechny zacvaky musi do prislusnych otvort na obou stranach krytky
slysitelné zapadnout.

-15,16 -
> Do panelu boéniho oblozZeni vyfiznéte dle predlisovaného oznaceni otvor pro krytku se
spinacem.

nesmi byt vétsi nez je predlisovany tvar. Zaroven dbejte na to, aby pfi provadéné

@ Upozornéni. PFi fezani otvoru postupujte s nejvyssi peclivosti a opatrnosti, otvor
operaci nedoslo k poskozeni panelu boéniho obloZeni zavazadlového prostoru.

> Vzniklé otfepy zacistéte vhodnym nastrojem.
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-17 -

> Nacvaknéte krytku s nasazenym spinacem do otvoru v panelu bocniho oblozeni
zavazadlového prostoru tak, aby vSechny zacvaky krytky byly zaaretovany na bo&nim
oblozeni - Sipky -.

> V pfipadé potfeby je pomoci vhodného nastroje opatrné nadzvednéte az dojde k jejich
spravnému ustaveni.

-18 -

> Do svorkovnice na spinai v panelu boéniho obloZeni zavazadlového prostoru -detail-
zapojte pfislusnou svorkovnici svazku stavajici elektrické instalace vozu.

Namontujte zpét vSechny demontované dily a prislusné spoje utahnéte predepsanymi
utahovacimi momenty.

Pripojte akumulator a provedte vSechny Ukony souvisejici s odpojenim a znovu pfipojenim
akumulatoru.

Aktivace tazného zarizeni

> P> O

Upozornéni. Pokud provadite instalaci dvou a vice produktii z portfolia Skoda origi-
nalni prisluSenstvi vybavené Fidici jednotkou, provadéjte jejich zapojeni a aktivace
postupné. Pokud provedete aktivaci jednotek najednou, nemusi aktivace fungovat
korektné (Fidici jednotka, ktera neni v procesu aktivace, nesmi byt pfipojena).

Pozor. Aktivaci provedte dle pokyni v systému ETKA.

Pozor. Pfed potvrzenim kédu opatreni se ujistéte o jeho spravnosti.
Deaktivace neni mozna!

Zavérecna kontrola

> B>

Pozor. Zkontrolujte, nedochazi-li pri vyklapéni a sklapéni ramene ke kolizi s otvo-
rem v zadnim narazniku. Pokud ano, otvor upravte (obr. 19).

Provedte funkéni zkousku tazného zafizeni pomoci privésu nebo testeru.
Ovérte bezchybnou funkci parkovaci kamery a parkovacich senzoru (jsou-li ve
vybavé vozu.



Die Zubehérprodukte sind fiir eine fachgerechte Montage vorgesehen. Skoda Auto empfiehlt es,
die Montage durch Vertragspartner durchzufihren.

Hinweis. Die Abbildungen in der Anleitung dienen als eine allgemeine
Einbauinformation. In einigen Details kénnen diese von den Einbauorten des
jeweiligen Fahrzeugs (ausstattungsabhzngig) abweichen!

Der komplette Anhangerkupplungssatz Bestellnummer 657 092 160J ist
fur die Fahrzeuge Scala mit Vorbereitung fiir die Anhdngerkupplung in der
Fahrzeugausstattung vorgesehen.

die im aktuellen Produktblatt zum jeweiligen Produkt angefiihrten Informationen!

Im Produktblatt finden Sie Informationen zu folgenden Punkten:

- Einschrankungen fiir konkrete Wagen und Ausstattungen zum jeweiligen Zeitpunkt

- Notwendigkeit der Nachbestellung zusatzlicher Teile in Verbindung mit der
Montage des jeweiligen Produkts im Wagen

- Notwendigkeit der Demontage einiger Fahrzeugteile fiir konkrete Varianten und
Ausstattungen

Warnung. Die Nichtbeachtung dieser Informationen kann Folgendes nach sich ziehen:
- kritische Beschadigung des Wagens

- Unmoglichkeit der Aktivierung des Produktes

- Unmoglichkeit der behordlichen Genehmigung des gesamten Einbaus

- Verlust des Garantieanspruchs

ﬁ Vor der eigentlichen Montage der Anhidngerkupplung lesen Sie stets aufmerksam

Fir die Folgen aufgrund der Nichtiiberpriifung des Produktblattes und der Nichteinhaltung
der hierin angefiihrten Hinweise haftet die den Einbau des jeweiligen Produkts ausfiihrende
Person bzw. Firma.

einschlagigen Produktblatt der jeweiligen Anhiangerkupplung auf dem Portal B2B,

@ Hinweis. Uberpriifen Sie stets die aktuellen Restriktionen fiir Wagen Scala (NW1) im
ETKA und PLIM.

Wichtig

Die nachtraglich montierte Anhéngerkupplung ist zur Koppelung der Anhénger entsprechend
den in der technischen Zulassung des Wagens angefiihrten Beschrankung bestimmt.
Die Anhadngevorrichtung wird gemaf3 der genehmigten Dokumentation hergestelit.

Allgemeine Angaben

Die Konstruktion der Anhangerkupplung entspricht allen tschechischen sowie internationalen
Vorschriften. Die Vorrichtung hat Festigkeitspriifungen gemaf3 der europdischen Richtlinie
bestanden. Der Zugarm mit integrierter 13poliger Steckdose ist mit einem Kugelbolzen eines
Durchmessers von 50 mm versehen.
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Teileverzeichnis des kompletten Anhangerkupplungssatzes - Abb. 1

Teil Stiickzahl Position
Kompletter Anhangerkupplungssatz 1 A
Schrauben 4 B
Steuergerat (nicht im Set enthalten) 1 C
Abdeckung fiir Schalter 1 D
Schalter 1 E
Montageanleitung 1

Die Steuergerit (C) ist im Lieferumfang des Sets nicht enthalten und muss aus dem Ersatz-
teilkatalog ETKA separat bestellt werden, siehe das entsprechende Produktdatenblatt.

Hinweis
Die Abdeckung fiir die Befestigung des Steuergerits (F) gehort nicht zum Lieferumfang des
Satzes.
Wenn die Anhangerkupplung in ein Fahrzeug ohne Steuergerit fiir Stof3dampfer in der

Fahrzeugausstattung eingebaut wird, ist die Abdeckung fiir die Befestigung des Steuergerits
aus dem Ersatzteilkatalog ETKA unter der Bestellnummer 654 971 362 einzeln zu bestellen.

Liste der Spezialwerkzeuge

Universalreiniger (wir empfehlen Terostat 8550)
Drehmomentschlissel

Wichtige Montagehinweise

Hinweis. Das Fahrzeug muss sauber sein, am besten nach der Autowasche in einer
Autowaschanlage.

Montageablauf

Wiahrend des Einbaus sollte die Fahrzeugbatterie abgeklemmt sein.

Der Ausbau und der erneute Einbau der einzelnen Teile erfolgen laut Anweisungen
im Reparaturleitfaden Skoda.

Das Fahrzeug auf die Arme der Werkstatt-Hebeblihne stellen.

Es sind folgende Teile auszubauen:

StoB}fanger hinten (Schmutzfanger, falls vorhanden),
Quertrager,

Abdeckung des Schlief3bligels der Heckklappe,

linke Seitenverkleidung im Kofferraum (in Fahrtrichtung).

v v v v

zu demontieren, sie sich unter der rechten hinteren Radverkleidung befinden.

Achtung. Nach der Demontage des Quertrigers an den Kontaktstellen des
Quertragers mit der Karosserie erganzen Sie den Korrosionsschutz. Nach der
Behandlung der Karosserie mit dem Korrosionsschutzmittel schrauben Sie die
vom Quertrager entfernten Schrauben wieder an und dichten Sie sie je nach
den Moglichkeiten der Werkstatt und gemiaf3 den Gepflogenheiten zusiatzlich ab.
(Abb. 6).

Hinweis. Bei Wagen mit Dieselmotor ist vor Beginn der Montage der
Anhangerkupplung auch der SCR- bzw. der AKF-Behilter bei Benzinmotoren

-2-

> Der Anordnungsplan der Anhangerkupplung mit Elektroinstallation im Fahrzeug.
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Offnung fiir die Kugelstange im hinteren Stofifinger herausschneiden
-3-

> Den ausgebauten hinteren Stof3fanger, mit der Innenseite nach oben gerichtet, auf eine
weiche Filzunterlage legen.

> Die Flache des hinteren Stofifangers im Bereich der vorgepressten Markierung
fiir die zukiinftige Offnung, mit einer milden Spiilmittellésung griindlich abwaschen.

-4,5-
> Nach bewahrten Werkstattablaufen die Offnung fiir die Kugelstange gemaf der vorgepre-
ssten Markierung mit einem geeigneten Werkzeug herausschneiden.

@ Hinweis. Fiihren Sie den Schnitt entlang der markierten Linie der Sicke.

> Eine Sichtpriifung beziiglich der Qualitat der hergesteliten Offnung durchfiihren.
> Die Offnung ggf. anpassen und mit einem geeigneten Werkzeug, ggf. mit Schleifpapier
saubern.
Achtung. Bei der Bearbeitung der Offnung 4uBerst vorsichtig vorgehen (Gefahr von
Schnittverletzungen an scharfen Kanten der hergesteliten Offnung).

Anhingerkupplung an das Fahrzeug montieren
-7-

> ReiBen Sie die Blindverschliisse der Offnungen zum Befestigen der Anhingerkupplung
an den hinteren Léngstrégern (beide Fahrzeugseiten) ab - Pfeile -. Behandeln Sie die Fliche
m die Offnungen anschlieBend mit einem Korrosionsschutzmittel in gleicher Weise wie
die Stellen an der Karosserie nach der Demontage des Quertragers.

> Bei Bedarf entfernen Sie die Plastisolteile im Innern der Langstrager.

> Die Aufsetzflachen der Schraubverbindung miissen frei von Schmutz, Hohlraumdichtung
und Fett sein.

-8-

> Zu diesem Arbeitsschritt werden zwei Mitarbeiter benétigt.

> Die Anhiangerkupplung (A) mit den Langstragern in die Offnungen im Abschlussblech
des Fahrzeugs einschieben und so ausrichten, dass die Schraubenachsen sich ungefahr in
der Mitte der Befestigungsoffnungen in den Langstragern befinden.

> Die Trager mit vier Befestigungsschrauben (B) am Fahrwerk des Wagens leicht verschrauben
und symmetrisch nach hinten ziehen.

Die Position der Anhdngerkupplung priifen und die Schrauben mit 70 Nm +90° -Detail-
in der folgenden Reihenfolge (Position der Schrauben in Fahrtrichtung) festziehen:

1 hinten rechts

2. vornrechts

3.  hinten links

4. vorn links

Hinweis. Bei evtl. erneutem Aus- und Einbau der Anhingerkupplung sind die
Befestigungsschrauben zu erneuern.

> Entfernen Sie den Stopfen des Bodenlochs im Fahrzeug, um den Kabelstrang der
Anhéngerkupplung auf der linken Seite des Fahrzeugs (in Fahrtrichtung) durchzufiihren
-Detail-.
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-10, 1 -
> Fihren Sie den Kabelbaum mit dem Anschlussblock der Elektroinstallation der
Anhangerkupplung durch die Offnung in den Kofferraum des Fahrzeugs.

Hinweis: Setzen Sie die Durchfiihrung (Teil der Elektroinstallation der
Anhangerkupplung) in die Offnung der Karosserie des Fahrzeugs ein, damit kein
Wasser in das Fahrzeug eindringen kann.

> Befestigen Sie die Halterung mit der Ose am Kabelbaum der elektrischen Installation
mithilfe eines Tackers - Pfeil - an der Heckseite des Wagens -Detail-.

-12 -

> Kontrollieren Sie die korrekte Ausrichtung der Durchfiihrung am FuBBboden des Wagens.

> Befestigen Sie den Kabelbaum der elektrischen Installation der Anhangerkupplung
an der Karosserie des Wagens mithilfe der Schellen (sie sind Bestandteil der elektrischen
Installation der Anhangerkupplung).

> Stellen fir die Befestigung des Kabelbaums, siehe -Pfeile Detail-.

-13 -
Steuergerat

> Das Steuergerat (C) in die Abdeckung fiir die Befestigung des Steuergeréts laut Abbildung
einschieben. Wenn die Abdeckung fiir die Befestigung des Steuergerats nicht zur
Fahrzeugausstattung gehort, zuerst die Abdeckung in die Offnung in der Karosserie und
dann das Steuergerat einschieben.

> SchlieBen Sie an das Steuergerdt die Klemmleiste der Anhangerkupplung mit der
Elektroinstallation (A) und die jeweiligen Klemmleisten des Kabelbaums der bestehenden
elektrischen Installation des Wagens (Vorbereitung fiir die Anhangerkupplung) an.

Masseverbindung

> Die Massedse der Leitung aus dem Leitungsstrang der Anhangerkupplung (A) an der
Masseschraube oberhalb der Radabdeckung -Pfeil Detail- anschlieBen. Die Mutter
der Masseschraube mit 8 Nm festziehen.

Den Schalter in die linke Kofferraum-Seitenverkleidung einsetzen

-14 -
> Den Schalter (E) in die Abdeckung (D) laut Abbildung einclipsen, sodass alle 4 Rastnasen
des Schaltergehauses in die zugehdrigen Offnungen in der Abdeckung einrasten -Pfeile-.

Hinweis. Alle Rastnasen miissen in die zugehérigen Offnungen auf den beiden
Seiten der Abdeckung horbar einrasten.

- 15,16 -
> In der seitlichen Verkleidung eine Offnung fiir die Abdeckung mit Schalter gema
der vorgepressten Markierung herausschneiden.

Hinweis. Beim Herstellen der Offnung duBerst sorgfiltig und vorsichtig vorgehen,
die Offnung darf nicht grofiler als die vorgepresste Form sein. Gleichzeitig darauf
achten, dass die Kofferraum-Seitenverkleidung dabei nicht beschadigt wird.

> Den vorhandenen Grat mit einem geeigneten Werkzeug saubern.
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-17 -

> Die Abdeckung mit dem eingesetzten Schalter in die Offnung in der Kofferraum-
Seitenverkleidungso einclipsen, dass alle Rastnasen der Abdeckungander Seitenverkleidung
einrasten -Pfeile-.

> Die Rastnasen ggf. mit einem geeigneten Werkzeug vorsichtig anheben, bis diese korrekt
einrasten.

-18 -

> An die Klemmleiste am Schalter im Panel der Seitenverkleidung des Kofferraums -
Detail - schlieBen Sie die entsprechende Klemmleiste des Kabelbaums der vorhandenen
elektrischen Installation des Wagens an.

Alle ausgebauten Teile wieder einbauen und jeweilige Verbindungen mit vorgeschriebenen
Anzugsdrehmomenten festziehen.

Die Fahrzeugbatterie anklemmen und alle Arbeitsschritte beziglich des Ab- und
Wiederanklemmens der Batterie durchfiihren.

Die Aktivierung der Anhdngerkupplung durchfiihren

Hinweis. Wenn Sie zwei und mehr Produkte aus dem Skoda Originalzubehér Port-
-folio mit Steuergerit installieren, sind diese Produkte schrittweise zu schalten und
zu aktivieren. Wenn Sie die Einheiten auf einmal aktivieren, muss die Aktivierung
nicht korrekt funktionieren (Steuergeriat, das im Aktivierungsprozess nicht ist, darf
nicht angeschlossen sein).

Achtung. Fiihren Sie die Aktivierung gemaf3 den Anwei-
-sungen im ETKA-System durch.

Achtung. Uberzeugen Sie sich vor der Eingabe des Codes von seiner Korrektheit.
Eine Deaktivierung ist nicht méglich!

> P o

Endkontrolle

Achtung. Priifen Sie, dass die Offnung im hinteren StoBfinger nicht kollidiert,
wenn der Arm gekippt oder eingeklappt wird. Sollte dies der Fall sein, passen
Sie die Offnung an (Abb. 19).

Fiihren Sie einen Funktionstest der Anhdngerkupplung mithilfe des Anhéngers
oder des Testers durch.

Uberpriifen Sie die fehlerfreie Funktion der Kamera der Einparkhilfe und der
Einparksensoren (sofern in der Ausstattung des Wagens umfasst).

> >
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Los accesorios estdn concebidos exclusivamente para un montaje profesional. Skoda
Autorecomienda encargar el montaje a un concesionario.

Nota: Las figuras del manual ofrecen informaciéon de caracter general relativa
al montaje. Esta informacion puede diferir en algunos detalles de los lugares de
montaje del vehiculo correspondiente (en funcion del equipamiento).

El set completo de enganche de remolque, n.° de pedido 657 092 160J, esta previsto
para los vehiculos Scala con preinstalacion para el acoplamiento de
remolque incluido en el equipamiento del vehiculo.

é jAntes de instalar el dispositivo de remolque, siempre compruebe y lea lainformacion
citada en la ficha actual del producto en cuestion!

En la ficha de producto encontrara la informacién referente a:

- restricciones para vehiculos concretos y equipamientos en el determinado periodo

- necesidad de pedir piezas adicionales relacionadas con el montaje del producto
concreto en el vehiculo

-desmontaje necesario de algunas piezas del vehiculo para variantes y equipamientos
concretos

- dafio critico del vehiculo

- imposibilidad de activar el producto

- imposibilidad de la autorizacion oficial de toda la instalacion
- pérdida de la garantia

é Advertencia. De no respetarse esta informacion puede ocurrir lo siguiente:

El sujeto que se encarga de conectar el producto sera responsable de las consecuencias de
la no comprobacién de la ficha del producto y el incumplimiento de las indicaciones en ella
sefialadas.

Scala (NW1) en la correspondiente ficha del dispositivo de remolque en los portales

@ Atencion. Compruebe siempre las restricciones actuales para los vehiculos
B2B, ETKA y PLIM.

Importante

El dispositivo de remolque instalado adicionalmente sirve para conectar remolques
de acuerdo con las limitaciones indicadas en el certificado técnico del vehiculo.
El dispositivo de remolque se fabrica segin la documentacion aprobada.

Datos generales

El disefio del dispositivo de remolque responde a todas las normas checas e internacionales.
El dispositivo pasé por las pruebas de resistencia de conformidad con la directriz europea. El
brazo de remolque con enchufe integrado de 13 polos esta provisto de un pivote esférico con un
didmetro de 50 mm.
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Lista de piezas del set completo de enganche de remolque - fig. 1

Pieza Unidades Posicion

Set completo de enganche de remolque
Tornillos

Unidad de control (no incluido en el juego)
Cubierta del interruptor

Interruptor

Instrucciones de montaje

El juego no incluye unidad de control (C) que debe pedirse por separado, del catilogo de
piezas de repuesto ETKA, ver la ficha técnica del producto correspondiente.

Nota

La cubierta de la fijacién de la unidad de control (F) no se incluye en el volumen de suministro
del set.

Si el acoplamiento de remolque se monta en un vehiculo sin unidad de control para
amortiguadores en el equipamiento del vehiculo, la cubierta de la fijacion de la unidad
de control debera pedirse por separad segun el catalogo de piezas de recambio ETKA, con
el nimero de pedido 654 971 362.

A A aapnaa
mgoQoOw>

Lista de herramientas especiales

Producto limpiador universal (recomendamos Terostat 8550)
Llave dinamométrica

Advertencias de montaje importantes

Nota: El vehiculo debe estar limpio. Realizar esta operacion preferiblemente después
de lavar el vehiculo en una instalacion de lavado.

Proceso de montaje

La bateria del vehiculo debe permanecer desembornada durante el montaje.

El desmontaje y el nuevo montaje de las distintas piezas se deben llevar a cabo conforme
a las instrucciones que figuran en la guia de reparacién de Skoda.

Colocar el vehiculo sobre los brazos de la plataforma elevadora del taller.

Deben desmontarse las siguientes piezas:

> parachoques trasero (guardabarros, si lo hay),

barra transversal,

cubierta del estribo de cierre del portén trasero,

> revestimiento lateral izquierdo del maletero (en el sentido de marcha).

v v

que desmontar también el contenedor SCR, o el contenedor AKF en los motores
de gasolina, situado debajo de la cubierta de plastico de la rueda trasera derecha.

Atencion. Al desmontar la barra transversal, aplique proteccién anti - corrosion en
los lugares de su contacto con la carroceria. Después de aplicar la proteccion anti-
corrosion a la carroceria, atornille los tornillos desmontados de la barra transversal
nuevamente en su lugar y apriételos acorde a las posibilidades y los habitos del
taller. (Fig. 6)

@ Atencion. Antes de conectar el dispositivo de remolque en los vehiculos diésel, hay

-2-

> Disposicién del acoplamiento de remolque con instalacién eléctrica en el vehiculo.
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Recortar la abertura para la barra de rodamiento en el para-
choques trasero

-3-

> Colocar el parachoques trasero desmontado, con la cara interior orientada hacia arriba,
sobre una superficie de fieltro blanda.

> Lavar a fondo con una solucién de lavado suave la superficie del parachoques trasero en la
zona de la marca estampada para la futura abertura.

-4,5-
> De la manera habitual en el taller, recortar la abertura para la barra de rodamiento segin la
marca estampada con una herramienta adecuada.

@ Nota: Realizar el corte en la linea marcada de la acanaladura.

> Inspeccionar visualmente para determinar que la abertura se ha realizado correctamente.
> Si es necesario, ajustar la abertura y limpiarla con una herramienta adecuada o, en caso
dado, con papel de lija.

Atencién: Se debe tener sumo cuidado a la hora de mecanizar la abertura (peligro
de lesiones por corte con bordes afilados de la abertura practicada).

Montaje del acoplamiento de remolque en el vehiculo

-7-

> Quite las tapas de los orificios para fijar el dispositivo de remolque en los largueros
traseros (ambos lados del vehiculo) - flechas-. Aplique la proteccién anti-corrosiéon sobre
la superficie alrededor de los orificios de la misma forma como en los lugares de la
carroceria después de desmontar la barra transversal.

> Si es necesario, elimine las partes del plastisol en el interior de los largueros.

> Las superficies de asiento de la unién atornillada deben estar libres de la suciedad, juntas de
cavidades y de grasa.

> Para esta operacion son necesarios dos empleados.
> Insertar el acoplamiento de remolque (A) con los soportes longitudinales en las aberturas

de la chapa terminal del vehiculo y alinearlo de manera que los ejes de los tornillos se
encuentren aproximadamente en el centro de las aberturas de fijaciéon en los soportes
longitudinales.

> Atornille los largueros ligeramente mediante cuatro tornillos de fijacién (B) al chasis
del vehiculo y tire de ellos simétricamente hacia atras.

Comprobar la posicion del acoplamiento de remolque y apretar los tornillos con
70 Nm +90° (véase detalle) en la secuencia siguiente (posicién de los tornillos en el
sentido de la marcha):

trasero derecho

2 delantero derecho

3. trasero izquierdo

4. delantero izquierdo

=

Nota: En caso de un nuevo desmontaje y montaje del acoplamiento de remolque,
se deberan sustituir los tornillos de fijacion.

> Retirar el tapén de cierre del orificio en el piso del vehiculo para hacer pasar el ramal de

cables del acoplamiento de remolque en el lado izquierdo del vehiculo (en el sentido de la
marcha) (véase detalle).
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-10,11 -
> Pasar por el orificio el ramal de cables con el conector de la instalaciéon eléctrica del
acoplamiento de remolque hacia el interior del maletero del vehiculo.

Nota: Encajar el pasacables (forma parte de la instalacion eléctrica del acoplamiento
de remolque) en el orificio de la carroceria para evitar posibles entradas de agua.
> Fije la pinza con ojete del cableado en el tucker - flecha- en la parte frontal posterior del
vehiculo - detalle-.

-12 -

> Compruebe la posicién correcta del pasacables en el piso del vehiculo.

> Fije el cableado del dispositivo de remolque a la carroceria del automévil utilizando los clips
(incluidos con el cableado del dispositivo de remolque).

> Para los lugares de fijacion del cableado, véase -detalle de las flechas-.

-13-
Unidad de control

> Insertar la unidad de control (C) en la cubierta de fijacién de la unidad de control como se
muestra en la figura. Si la cubierta de fijacién de la unidad de control no se incluye en el
equipamiento del vehiculo, insertar primero la cubierta en la abertura de la carroceria, y
luego, la unidad de control.

> Conecte el bloque de terminales del dispositivo de remolque con el cableado (A) y los
bloques de terminales correspondientes del cableado existente del vehiculo (preparacion
para el dispositivo de remolque) a la unidad de control.

Conexion de masa

> Conectar la argolla de masa del cable desde el ramal de cables del acoplamiento de
remolque (A) al tornillo de masa sobre el guardabarros (véase flecha y detalle). Apretar la
tuerca del tornillo de masa con 8 Nm.

Colocar el interruptor en el revestimiento lateral izquierdo del
maletero

-14 -

> Fijar con clips el interruptor (E) en la cubierta (D) como se muestra en la figura, de modo
que los 4 salientes de retencién de la carcasa del interruptor encajen en las aberturas
correspondientes de la cubierta (véanse flechas).

Nota: Todos los salientes de retencion deben encajar de forma audible en las
aberturas correspondientes de ambos lados de la cubierta.

-15,16 -
> Recortar una abertura en el revestimiento lateral para la cubierta con el interruptor
siguiendo la marca estampada.

mayor que laforma estampada. Al mismo tiempo, asegurarse de que el revestimiento

@ Nota: Recortar la abertura con sumo cuidado; la abertura no debe tener un tamaiio
lateral del maletero no sufra dafio alguno.

> Eliminar la rebaba con una herramienta apropiada.
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-17 -

> Fijar con clips la cubierta con el interruptor colocado a la abertura del revestimiento lateral
del maletero de forma que los salientes de retencién de la cubierta queden encajados en el
revestimiento lateral (véanse flechas).

> Si es necesario, levantar con cuidado los salientes de retencién con una herramienta
adecuada hasta que estos encajen correctamente.

-18 -
> Enchufe el bloque de terminales correspondiente del cableado existente del vehiculo en

el bloque de terminales del interruptor del panel de revestimiento lateral del maletero
-detalle-.

Volver a montar todas las piezas desmontadas y apretar las conexiones correspondientes
con los pares de apriete prescritos.

Embornar la bateria del vehiculo y llevar a cabo todos los pasos de trabajo relacionados con
la desconexién y la reconexiéon de los bornes de la bateria.

Active el dispositivo de remolque

Atencion. Si esta instalando dos o mas productos de la gama de accesorios origi-
nales Skoda equipados con una unidad de control, conéctelos y activelos sucesi-
-vamente. Si activa las unidades al mismo tiempo, es posible que la activacién no
funcione correctamente (la unidad de control que no esté en proceso de activacion
no debe estar conectada).

Atencion. Realice la activacion segun las instrucciones
del sistema ETKA.

Atencion. Asegurese de que el cédigo de accion es correcto antes de introducirlo.
ijLa desactivacion no se puede realizar!

> P o

Inspeccion final

Atencién. Compruebe que el orificio del parachoques trasero no colisiona cuan-
do el brazo esta inclinado o plegado. Si lo hace, ajuste la abertura (fig. 19).

Realizar una prueba de funcionamiento del dispositivo de remolque mediante
un remolque o un tester.

Comprobar que la camara de aparcamiento y los sensores de aparcamiento (si
los lleva el coche) funcionan perfectamente.

> B



Les accessoires sont congus pour un montage en bonne et due forme. Skoda Auto recommande
de faire procéder au montage par un partenaire agréé.

Remarque. Les illustrations figurant dans la notice fournissent des informations
générales pour le montage. Certains détails peuvent différer des emplacements
d'installation du véhicule concerné (selon le niveau d’équipement) !

Le kit de dispositif d’attelage de remorque complet, réf. 657 092 160J, est destiné
aux véhicules Scala avec pré-équipement pour le dispositif d’attelage de remorque.

Avant d'installer le dispositif de remorquage, vérifiez-le toujours et familiarisez-
vous avec les informations indiquées dans la fiche produit mise a jour du produit
concerné !

Vous trouverez dans la fiche de produit les renseignements concernant :

- restrictions pour des voitures spécifiques et équipements pour une période
de temps donnée

- piéces supplémentaires nécessaires a commander qui sont liées a l'installation
du produit donné dans une voiture

- certaines piéces nécessaires a démonter pour des variantes et équipements
spécifiques

Avertissement. Le non-respect de ces renseignements peut provoquer :
- dommages critiques a votre voiture

- incapacité d’activer le produit

- impossibilité d’homologuer officiellement tout 'ensemble

- perte de garantie

> oOP> O

L'opérateur réalisant linstallation du produit donné est responsable des conséquences
résultant de la non-vérification de la fiche de produit et du non-respect des instructions qui
y sont contenues.

Scala (NW1) dans la fiche de produit correspondant au dispositif de remorquage

@ Avertissement. Vérifiez toujours les restrictions mises a jour pour les voitures
concerné sur les portails B2B, ETKA et PLIM.

Important

Le dispositif de remorquage installé ultérieurement est destiné au raccordement des re-
morques conformément aux restrictions indiquées dans le certificat d'immatriculation
de la voiture.

Le dispositif de remorquage est fabriqué conformément a la documentation approuvée.

Informations générales

La conception du dispositif de remorquage est conforme a toutes les réglementations tchéques
et internationales. Le dispositif a subi les essais de résistance conformément a la directive
européenne. Le bras de remorquage avec prise intégrée a 13 broches est muni d’'une goupille
sphérique d'un diameétre de 50 mm.
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Nomenclature du kit de dispositif d’attelage de remorque
complet - fig. 1

Elément Nombre Position

Kit de dispositif d’attelage de remorque complet
Vis

Calculateur (non inclus dans I'ensemble)

Cache pour interrupteur

Interrupteur

Notice de montage

AAAA#A
mgooOw>

Calculateur (C) ne fait pas partie du jeu et doit é&tre commandée séparément dans le catalo-
gue de piéces de rechange ETKA, voir la fiche technique du produit concerné.

Remarque

Le boitier pour la fixation du calculateur (F) n'est pas fourni avec le kit. Lorsque le dispositif
d'attelage de remorque est monté sur un véhicule dépourvu d'un calculateur pour pare-
chocs, il convient de commander le boitier pour la fixation du calculateur dans le catalogue
de piéces de rechange ETKA, sous la référence 654 971 362.

Liste des outils spéciaux

Nettoyant universel (Terostat 8550 recommandé)
Clé dynamométrique

Consignes de montage importantes

Remarque. Le véhicule doit étre propre et, idéalement, avoir été lavé dans une
station de lavage.

Procédure de montage

Pendant la pose, la batterie du véhicule doit étre débranchée.

Effectuer la dépose et la repose des différents éléments conformément aux instructions du
manuel de réparation Skoda.

Placer le véhicule sur les bras du pont élévateur d’atelier.

Les éléments suivants doivent étre déposés:

> Pare-chocs arriére (pare-boue, si présents),

> Traverse,

> Garnissage de gache de hayon,

> Garnissage latéral gauche dans le coffre a bagages (dans le sens de la marche).
le conteneur SCR, ou le conteneur AKF pour les moteurs a essence, situés sous
I'enjoliveur de roue arriére droit en plastique, avant de commencer l'installation du
dispositif de remorquage.

@ Avertissement. Pour les voitures a moteur diesel, il est nécessaire de démonter
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aux points de contact de la traverse avec la carrosserie. Aprés avoir traité la
carrosserie avec une protection anti-corrosion, revissez en place les vis démontées
de la traverse et étanchez-les conformément aux options et pratiques d‘entretien.
(Fig. 6).

é Attention. Aprés avoir démonté la traverse, ajoutez une protection anti-corrosion

-2-

> Plan de branchement du dispositif d'attelage de remorque avec kit électrique dans le véhicule.

Découpe de l'ouverture pour la rotule d’attelage dans le pare-
chocs arriere

-3-

> Placer le pare-chocs arriere déposé, face intérieure orientée vers le haut, sur un support en
feutrine doux.

> Avec un détergent doux, nettoyer soigneusement la surface du pare-chocs arriére dans la
zone de 'emplacement prémarqué pour I'ouverture a réaliser.

-4,5-
> Conformément aux procédures éprouvées de l'atelier, découper avec un outil approprié
I'ouverture pour la rotule d'attelage a I'emplacement prémarqué.

@ Remarque. Réaliser la découpe sur le trait repéré de I'empreinte.

> Effectuer un controle visuel de la qualité de I'ouverture réalisée.
> Adapter le cas échéant I'ouverture et nettoyer avec un outil approprié, le cas échéant avec
du papier abrasif.

Attention. Lors de I'usinage de 'ouverture, procéder avec le plus grand soin (risque
de coupures sur les arétes vives de 'ouverture réalisée).

Installation du dispositif d’attelage de remorque sur le véhicule
-7-

> Détachez les caches de trous pour la fixation du dispositif de remorquage sur les ongerons
arriére (de deux cétés de la voiture) -fleches-. Traitez ensuite la surface autour des
trous avec une protection anti-corrosion de la méme maniére que les endroits de la
carrosserie aprés le démontage de la traverse.

> En cas de besoin, enlevez des parties de plastisol a I'intérieur des longerons.

> Les surfaces de contact du raccord a visser doivent étre exemptes de saletés, de joints de
cavités et de graisse.

-8-

> Cette étape nécessite l'intervention de deux personnes.

> Engager le dispositif d'attelage de remorque (A) avec les longerons dans les ouvertures de
la tole d’extrémité du véhicule et aligner de telle sorte que les axes de vis soient a peu prés
au milieu des ouvertures de fixation dans les longerons.

> Vissez légérement les supports au chassis de la voiture au moyen de quatre vis de fixation
(B) et tirez-les de fagon symétrique vers l'arriére.

Vérifier la position du dispositif d’attelage de remorque et serrer les vis selon un couple
de 70 Nm + 90° (encadré) dans l'ordre suivant (position des vis dans le sens de la
marche):
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arriére droit
avant droit
arriére gauche
avant gauche

Remarque. En cas de dépose et de repose ultérieures du dispositif d’attelage
de remorque, remplacer les vis de fixation.

1
AS)
! El A

> Retirer le cache d'obturation de l'orifice dans le plancher du véhicule pour le passage
du faisceau de cables du dispositif d'attelage sur le coté gauche du véhicule (dans le sens
de la marche) (encadré).

-10, 11 -
> A travers l'orifice, faire passer le faisceau de cables avec le connecteur du kit électrique
de dispositif d'attelage de remorque dans le coffre a bagages.

Remarque. Mettre en place la traversée (fait partie intégrante du kit électrique
du dispositif d’attelage de remorque) dans l'orifice de la carrosserie, afin d’éviter une
éventuelle pénétration d’eau.

> Posez en cliquetant le clip avec I‘ceillet du faisceau d‘installation électrique sur la broche
-fleche- dans la partie arriére de la voiture -détail-.

-12 -

> Vérifiez la bonne position du passe-fil sur le plancher de la voiture.

> Fixez le faisceau de l'installation électrique du dispositif de remorquage a la carrosserie de la
voiture a l‘aide de clips (ils font partie de I'installation électrique du dispositif de morquage).

> Endroits pour fixer le faisceau, voir -les fleches détail-.

-13 -

Calculateur

> Insérer le calculateur (C) dans le boitier de fixation prévu a cet effet conformément
a lillustration. Lorsque le boitier pour la fixation du calculateur ne fait pas partie
de I'équipement du véhicule, le mettre d'abord en place a travers I'ouverture dans la
carrosserie, puis insérer le calculateur.

> Connectez a I'unité de contréle le bornier du dispositif de remorquage avec le cablage
(A) et les borniers respectifs du faisceau de l'installation électrique existante de la voiture
(préparation pour le dispositif de remorquage).

Raccordement a la masse

> Raccorder I'oeillet de masse du cable du faisceau du dispositif d'attelage de remorque (A) a
la vis de masse au-dessus du passage de roue (fleche de I'encadré). Serrer I'écrou de la vis
de masse selon un couple de 8 Nm.

Mise en place de l'interrupteur dans le garnissage latéral gauche
de coffre a bagages

-14 -

> Clipser l'interrupteur (E) dans le cache (D) conformément a la figure, de sorte que les 4
ergots du boitier d’interrupteur s'engagent dans les ouvertures associées du cache (fléches).
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Remarque. Tous les ergots doivent s’encliqueter de maniére audible dans les
ouvertures associées des deux cétés du cache.

- 15,16 -
> Dans le garnissage latéral, découper une ouverture pour le cache avec interrupteur
conformément a 'emplacement prémarqué.

Remarque. Lors de la réalisation de I'ouverture, procéder avec le plus grand soin et

@ avec prudence, car elle ne doit pas étre plus grande que I'emplacement prémarqué.
Dans le méme temps, faire attention a ne pas endommager le garnissage latéral de
coffre a bagages.

> Eliminer les bavures avec un outil adapté.

-17 -

> Clipser le cache avec l'interrupteur installé dans I'ouverture du garnissage latéral de coffre
a bagages, de sorte que tous les ergots du cache s'encliquettent sur le garnissage latéral
(fleches).

> Soulever éventuellement précautionneusement les ergots avec un outil approprié jusqu’a
ce qu'ils s'encliquettent correctement.

> Connectez les borniers respectifs du faisceau de linstallation électrique existante de la
voiture dans le bornier sur l'interrupteur du panneau - détail.

Remonter tous les éléments déposés et serrer toutes les connexions aux couples
spécifiés. Brancher la batterie du véhicule et effectuer toutes les opérations associées au
débranchement et rebranchement de la batterie.

Active el dispositivo de remolque

Avertissement. Si vous installez au moins deux ou plus de produits de la gamme

@ d’accessoires d'origine Skoda dans la voiture équipée d'une unité de commande,
connectez-les et activez-les progressivement. Si vous activez les unités en méme
temps, l'activation peut cesser de fonctionner correctement (une unité de comman-
de qui n'est pas en cours d'activation ne doit pas étre connectée).

Attention. Effectuez I'activation selon les instructions
du systéme ETKA.

Attention. Avant de saisir le code de mesure, assurez-vous qu'il est correct. Il est
A impossible de le désactiver!
Inspeccion final

Attention. Vérifier que le trou dans le pare-chocs arriére n‘entre pas en collision
lorsque le bras est incliné ou replié. Si c‘est le cas, régler I'ouverture (fig. 19).

un remolque o un tester.
Comprobar que la camara de aparcamiento y los sensores de aparcamiento (si
los lleva el coche) funcionan perfectamente.

f Realizar una prueba de funcionamiento del dispositivo de remolque mediante
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Gli accessori sono destinati al montaggio da parte di personale specializzato. Skoda Auto
consiglia di affidarne il montaggio a un’officina autorizzata.

Avvertenza. Le illustrazioni nel manuale sono da intendersi solo come elementi
di informazione generale per il montaggio. In alcuni dettagli possono differire dalle
sedi di montaggio previste sulla vettura (in base agli accessori)!

Il kit completo gancio di traino n. d'ordine 657 092 160J & destinato alle vetture
Scala equipaggiate con predisposizione per il gancio traino.

Controllare e leggere sempre le informazioni fornite nella scheda prodotto corrente
prima di montare l‘organo di traino!

Nella scheda prodotto sono riportate informazioni relative a:

- limitazioni per determinati veicoli e attrezzature in un determinato periodo

la necessita di ordinare parti aggiuntive connesse al montaggio del prodotto
nel veicolo

il necessario smontaggio di alcune parti del veicolo per determinate varianti
e attrezzature

Avvertenza. Il mancato rispetto di queste informazioni pué comportare:
- danni gravi al veicolo

- impossibilita di attivare il prodotto

- impossibilita che I'intero sistema sia approvato dalle autorita

- perdita di garanzia

> oOPb O

Il soggetto che effettua il montaggio del prodotto & responsabile delle conseguenze
per la mancata consultazione della scheda prodotto e il mancato rispetto delle istruzioni
ivi riportate.

@ Avvertenze. Controllare sempre le restrizioni attuali per i veicoli Scala (NW1) nella

scheda prodotto corrispondente per l'organo di traino in questione sul portale
B2B, ETKA o PLIM.

Importante

L'organo di traino montato a posteriori & progettato per collegare i rimorchi in base ai limiti
specificati sul documento tecnico del veicolo.
Il dispositivo di traino & prodotto secondo la documentazione approvata.

Informazioni generali

Il design dell'organo di traino &€ conforme a tutte le normative ceche e internazionali. Il dispositivo
ha superato le prove svolte ai sensi della direttiva europea. La barra di traino con presa a 13 poli
integrata & dotata di un giunto sferico del diametro di 50 mm.
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Elenco componenti del set gancio traino completo - Fig. 1

Componente Numero pezzi Posizione

Set gancio traino completo
Viti

Centralina (non incluso nel kit)
Copertura per interruttore
Interrurttore

Istruzioni di montaggio

A A aapnaa
mgooO®w>

La centralina (C) non fa parte del kit e deve essere ordinata separatamente dal catalogo dei
pezzi di ricambio ETKA, vedere la relativa scheda tecnica del prodotto.

Avvertenza

La copertura per il montaggio della centralina (F) non é inclusa nel set.

Se il gancio di traino é installato su un veicolo senza centralina dellammortizzatore
nell’apparecchio del veicolo, il coperchio per il fissaggio dell’'unita di comando deve essere
ordinato separatamente dal catalogo ricambi ETKA con il numero d’ordine 654 971 362.

Elenco di utensili speciali

Detergente universale (si consiglia Terostat 8550)
Momento di coppia

Avvertenze importanti per il montaggio

Avvertenza. La vettura deve essere pulita e preferibilmente essere stata sottoposta
a lavaggio in un autolavaggio.

Procedura di montaggio

Durante il montaggio é necessario scollegare la batteria della vettura.

Lo smontaggio e il successivo montaggio dei singoli componenti devono essere effettuati
attenendosi alle indicazioni di Skoda nel manuale per le riparazioni.

Collocare la vettura sui bracci del ponte in officina e sollevarla secondo quanto necessario.

Devono essere smontati i seguenti componenti:

Paraurti posteriore (parafanghi, se del caso)

Traversa,

Copertura della chiusura ad arco del portellone,

pannello laterale sinistro nel bagagliaio (nella direzione di marcia),

v Vv v v

necessario smontare anche il serbatoio SCR (o il serbatoio del filtro al carbone

@ Avvertenze. Nei veicoli con motori diesel, prima di montare l'organo di traino &
attivo nei motori a benzina), situato sotto il copriruota posteriore destro in plastica.
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nei punti di contatto della traversa con la carrozzeria. Dopo il trattamento della
carrozzeria con la protezione anticorrosione, avvitare al loro posto le viti smontate
dalla traversa e sigillarle in base alle possibilita e alle abitudini di assistenza. (fig. 6).

é Attenzione. Dopo aver rimosso la traversa, applicare una protezione anticorrosione

-2-

> Lo schema del gancio di traino con impianto elettrico nel veicolo.

Realizzare un’apertura per I'asta a sfera nel paraurti posteriore
-3-

> Collocare il paraurti posteriore smontato, con il lato interno rivolto verso lalto, su un
supporto morbido in panno.

> Lavare la superficie del paraurti posteriore con una soluzione detergente neutra
e risciacquare abbondantemente con acqua pulita.

-4,5-
> Secondo le consolidate consuetudini dell'officina, creare I'apertura per 'asta a sfera secondo
il contrassegno gia presente utilizzando un utensile adatto.

@ Avvertenza. Eseguire il taglio lungo la linea contrassegnata della scanalatura.

> Controllare visivamente che I'apertura sia di qualita corretta.
> Eventualmente sistemare 'apertura e pulire con un utensile idoneo, ad es. carta vetrata.

Attenzione. Fare molta attenzione quando si lavora sull’apertura (pericolo di tagli sui
bordi affilati dell’apertura fabbricata).

Montare il gancio di traino sul veicolo
-7-

> Staccare le flange cieche dei fori di fissaggio dell'organo di traino sui longheroni posteriori
(entrambi i lati del veicolo) -frecce-. Trattare quindi Iarea intorno ai fori con una protezione
anticorrosione allo stesso modo dei punti sulla carrozzeria dopo aver smontato
la traversa.

> Se necessario, rimuovere le parti in plastisol all‘interno dei longheroni.

> Le superfici di contatto del giunto bullonato devono essere prive di sporco, guarnizioni delle
cavita e grasso.

> Per questa operazione sono necessari due dipendenti.
> Inserire il gancio di traino (A) con le traverse nei fori nella lamiera di chiusura del veicolo

e allinearle in modo che gli assi delle viti si trovino approssimativamente al centro dei fori
di fissaggio nelle traverse.

> Avvitare leggermente i longheroni con le quattro viti di fissaggio (B) al telaio del veicolo
e tirarle simmetricamente verso la parte posteriore.

Controllare la posizione del gancio di traino e serrare le viti con 70 Nm +90° -dettaglio-
nella sequenza indicata di seguito (posizione delle viti in direzione di marcia):

1.  posteriore destra

2. anteriore destra

3. posteriore sinistra

4. anteriore sinistra
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Avvertenza. Per qualsiasi successivo smontaggio e installazione del gancio di traino
sara necessario sostituire le viti di fissaggio.

-9-

> Togliere il tappo a vite dei fori sul pavimento della vettura per consentire il passaggio del
gruppo di cavi del gancio di traino sul lato sinistro della vettura (nella direzione di marcia)
- dettaglio -.

-10,11 -
> Fare passare il gruppo di cavi dellimpianto elettrico del gancio di traino con i connettori
attraverso il foro, sino al vano portabagagli.

Avvertenza. Inserire il passante (fa parte dell'impianto elettrico del gancio di traino)
nel foro presente nella carrozzeria, al fine di evitare infiltrazioni d’acqua.

> Chiudere a scatto il fermo con occhiello del cablaggio elettrico nella clip in plastica -freccia-
sul lato posteriore del veicolo -dettaglio-.

-12 -

> Verificare che il passante sia posizionato correttamente sul pavimento del veicolo.

> Fissare il cablaggio dell'organo di traino alla carrozzeria utilizzando le clip (incluse nel
cablaggio dell‘organo di traino).

> Per i punti di fissaggio del cablaggio vedere -dettaglio frecce-.

-13 -

Centralina

> Inserire la centralina (C) nella copertura per montare la centralina come mostrato. Se la
copertura per il fissaggio della centralina non rientra nella dotazione della vettura, dapprima
fare scorrere la copertura nell’apertura della carrozzeria e quindi posizionare la centralina.

> Collegare all‘unita di controllo la morsettiera dell'organo di traino con il cablaggio (A)
e le morsettiere corrispondenti del cablaggio del veicolo esistente (preparazione per
l'organo di traino).

Collegamento di massa

> Collegare gli occhielli di massa provenienti dal gruppo di cavi del gancio di traino (A) alla
vite di massa sulla copertura della ruota - Freccia Dettaglio -. Stringere i dadi della vite
di massa con 8 Nm.

Inserire 'interruttore nel rivestimento laterale sinistro del bagagliaio.

-14 -

> Innestare l'interruttore (E) nella copertura (D) come da figura, in maniera tale che tutte
e 4 |le alette di bloccaggio della scatola dell'interruttore nelle aperture corrispondenti della
copertura - freccia -.

Avvertenza. Tutte le alette di bloccaggio devono innestarsi con un clic nelle
corrispondenti aperture sui due lati della copertura.
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-15,16 -
> Nel rivestimento laterale, ritagliare un’apertura per il coperchio con l'interruttore in base alla
marcatura prestampata.

deve essere piu grande della forma prestampata. Prestare attenzione affinché

@ Avvertenza. Quando si effettua I'apertura, usare estrema cautela, I'apertura non
il rivestimento del bagagliaio non subiscano danni.

> Ripulire le imprecisioni con un apposito utensile.

-17 -

> Agganciare la copertura con l'interruttore inserito nell’apertura praticata sul rivestimento
laterale del bagagliaio, in maniera tale che tutte le alette di bloccaggio della copertura
si innestino sul rivestimento laterale - frecce -.

> Se necessario, sollevare con cautela le alette di bloccaggio, fino a bloccarle in modo corretto.

-18 -

> Collegare la morsettiera appropriata del cablaggio elettrico esistente del veicolo alla
morsettiera dell‘interruttore nel pannello di rivestimento laterale del vano bagagli -dettaglio-.

Rimontare tutti i pezzi smontati e serrare i relativi raccordi utilizzando i momenti di coppia
previsti.

Collegare la batteria della vettura ed eseguire tutte le operazioni necessarie per scollegare
e ricollegare la batteria.

Attivare l'organo di traino

Avvertenza. Se installi due o pit prodotti del portafoglio di accessori originali Sko-
da dotati di centralina, collegali e attivali gradualmente. Se si attivano le unita con-
temporaneamente, l‘attivazione potrebbe non funzionare correttamente (un‘unita
di controllo che non é in fase di attivazione potrebbe non essere collegata).

Attenzione. Effettuare I'attivazione seguendo le istruzi-
oni del sistema ETKA.

Attenzione. Assicurarsi che il codice della misura sia corretto prima di inserirlo.
La disattivazione non é possibile.

> P> ©

Ispezione finale

Attenzione. Controllare che il foro del paraurti posteriore non entri in collisione
quando il braccio é inclinato o ripiegato. In caso contrario, regolare I‘apertura
(fig. 19).

Eseguire una prova di funzionamento degli organi di traino utilizzando un rimor-
chio o un tester.

Controllare che la telecamera e i sensori di parcheggio (se in dotazione) funzio-
nino correttamente.

> >



Tillbehorsprodukterna ar avsedda for professionell montering. Skoda Auto rekommenderar att
monteringen utférs pa en auktoriserad verkstad.

Anmarkning Bilderna i anvisningen ska anvindas som allman monteringsinformation.
Vissa detaljer kan skilja sig 4t mellan olika bilar (beroende pa utrustning)!

Den kompletta dragkrokssatsen med bestallningshummer 657 092 160J ar avsedd
for Scala med forberedelse for dragkrok i bilens utrustning.

Innan sjalva kontrollen av dragkroken, kontrollera alltid och bekanta dig med
den information som anges i det aktuella produktbladet till den aktuella produkten!

| produktbladet finns information géllande:

- begransningar for konkreta modeller och utrustningar under den aktuella tidspe
rioden

- nédvandigheten att efterbestilla extra delar som tillhér montage av den aktuella
produkten i bilen

- nédvandig nedmontering av vissa delar for konkreta varianter och utrustningar

Varning. Underlatenhet att respektera denna information kan leda till:
- allvarliga skador pa bilen

- att det inte gar att aktivera produkten

- att ombyggnaden inte godkénns av vederbérliga myndigheter

- forlust av garantin

> oOPb ©

For foljder som uppstatt genom att inte kontrollera produktbladet och underlatenhet att félja
anvisningarna som anges i det ansvarar person som utfér konstruktionen fér den aktuella
produkten.

OBS. Kontrollera alltid de aktuella begriansningarna for modellerna Scala (NW1)
i motsvarande produktblad for draganordningen pa portalerna B2B, ETKA eller
PLIM.

Viktigt

Eftermonteringen av dragkroken ar konstruerad for att ansluta sldpvagnar enligt begréansnin-
garna i fordonets tekniska dokument.
Draganordningen &r tillverkad enligt godkédnd dokumentation.

Allméanna specifikationer

Dragkrokens konstruktion uppfyller alla tjeckiska och internationella bestammelser. Utrustningen
har genomgatt hallfasthetstester enligt europeiska direktiv. Dragkroken med sitt 13-poliga uttag
ar utrustad med en kulled med en diameter pa 50 mm.
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Komponentforteckning till komplett dragkrokssats - bild 1

Komponent Antal Lage
Komplett dragkrokssats 1 A
Skruvar 4 B
Styrenhet (ingar inte i setet) 1 (o
Téackkapa for strombrytare 1 D
Strombrytare 1 E
Monteringsanvisning 1

Styrenhet (C) ingar inte i setet och maste bestillas separat fran reservdelskatalogen ETKA,
se relevant produktdatablad.

Anmarkning

Tackkapan till fastet for styrenheten (F) ingar inte i satsen.

Om dragkroken monteras pa en bil utan styrenhet for stotdampare maste tackkapan
till fastet for styrenheten bestillas separat fran reservdelskatalogen ETKA, bestallningsnu-
mmer 654 971 362.

Lista 6ver specialverktyg

Universalrengéringsmedel (vi rekommenderar Terostat 8550)
Momentnyckel

Viktiga monteringsanvisningar

@ Anmarkning Bilen maste vara ren. Helst ska den just ha tvittats i en biltvatt.

Monteringsprocedur

Vid monteringen ska bilens batterianslutningar vara frankopplade.
Demontera och atermontera de olika komponenterna enligt anvisningarna i reparationshandled-
ningen fran Skoda. Stéll bilen pa verkstadslyftens armar.

Demontera féljande delar:

stétfangaren bak (stanklappar, i forekommande fall),
tvarbalken,

kapan till bakluckans lasbygel,

vanster sidokladsel i bagageutrymmet (i krriktningen).

v v v v

nodviandigt att montera ned SCR-behallaren eller AKF-behallaren hos bensinmotorer,
placerade under hjulets hégra bakre plastskydd.

OBS. Nar tvarbalken monterats ned, fyll pd& med rostskydd pa punkterna
dar tviarbalken kommer i kontakt med karossen. Nar karossen har behandlats med
rostskydd skruvas de borttagna skruvarna tillbaks fast pa sina platser i tviarbalken
och dras sedan 4t enligt serviceverkstadens méjligheter och praxis. (bild 6).

@ OBS. For bilar med dieselmotorer ar det, innan montaget av dragkroken inleds,

-2-

> Schema for placering av dragkrok med elektrisk anslutning pa bilen.
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Skar ut en 6ppning fér dragkroken i den bakre stétfangaren

-3-

> Lagg den demonterade stotfangaren pa en mjuk filt med insidan uppat.

> Anvand en mild tvallésning for att noggrant gora rent ytorna pa den bakre stotfangaren
dar den framtida 6ppningen har markerats.

-4,5-
> Skar med hjalp av ett lampligt verktyg ut en 6ppning for dragkroken enligt den forpressade
markeringen. Folj de vanliga verkstadsrutinerna vid arbetet.

@ Anmarkning Styr snittet efter den markerade linjen i fordjupningen.

> Gor en visuell kontroll av kvaliteten pa den utskurna 6ppningen.
> Justera vid behov 6ppningen och putsa den sedan med lampligt verktyg och eventuellt
med slippapper.

OBS. Var mycket forsiktig nar du bearbetar 6ppningen (risk for skarskador pa grund
av vassa kanter i den gjorda 6ppningen).

Montera dragkroken pa bilen
-7-

> Avlagsna blindpluggarna i oppningen for dragkrokens faste pa de bakre ldangsgaende
balkarna (b&da sidor av fordonet) -se pilarna-. Behandla sedan omradet runt 6ppningarna
med rostskyddsmedel p4 samma satt som omradena pa karossen efter nedmonteringen
av tvarbalken.

> Vid behoy, ta bort plastisoleringsdelarna inuti de langsgaende balkarna.

> Skruvkopplingarnas kontaktytor maste rengoras fran smuts, haligheternas tatningar och
fett.

-8-

> Tva personer kravs for detta arbetsmoment.

> Skjut in dragkroken (A) med de langsgaende balkarna genom 6ppningarna i andplaten och
rikta in dem sa att skruvarna befinner sig mitt for fasthalen i de langsgaende balkarna.

> Skruva fast balkarna férsiktigt med de fyra fastskruvarna (B) till fordonets chassi och dra at
dem symmetriskt i riktning bakat.

Kontrollera dragkrokens ldge och dra at skruvarna till ett moment av 70 Nm +90°
(detaljbild) i foljande ordningsféljd (skruvarnas lagen sett i korriktningen):

1.  hoger bak

2 hoger fram

3. vanster bak
4

vénster fram
Anmairkning Vid en framtida demontering och montering av dragkroken maste
fastskruvarna bytas.

-9-
> Ta bort pluggen fran halet for dragkrokens kabelstam i bilgolvet pa vanster sida av bilen,
sett i kérriktningen (detaljbild).
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-10,11 -
> Dra kabelstammen med stiftkontakter for dragkrokens kablage i bagageutrymmet genom
halet.

Anmarkning Satt in genomfdringen (en del av dragkrokens kablage) i halet i bilgolvet
for att forhindra att vatten tranger in dar.

> Fastanordningarna med oglor i elinstallationens kablage klickas i fasts i fastanordningen
(Tucker) -pilen- pa bilens bakvagn -detalj-.

-12 -

> Kontrollera att genomdragningarna pa bilens golv &r korrekt justerade.

> Fast dragkrokens elinstallation pa bilkarossen med hjélp av fastanordningarna (de &r en del
av dragkrokens elinstallationen).

> Plats for fastande av kabelbunt se - pilarna detalj.

-13 -
Styrenhet

> Skjut in styrenheten (C) i tickkapan till fastet fér styrenheten enligt anvisningarna
i bilden. Om tackkapan till fastet for styrenheten inte ingar i bilens utrustning, skjut forst in
tackképan och sedan styrenheten i 6ppningen i karossen.

> Till styrenheten ansluts kopplingsplinten till dragkroken med elinstallationen (A) och
den vederbdrliga kopplingsplinten fér bilens befintliga elinstallation (férberedelse
for dragkroken).

Jordanslutning

> Anslut jordéglan pa ledningen fran dragkrokens kabelstam (A) till jordskruven ovanfér
stiankskarmen (pil i detaljbild). Dra at jordskruvens mutter med 8 Nm.

Satta in strombrytaren i bagageutrymmets sidokladsel pa van-
ster sida

-14 -
> Snépp fast strémbrytaren (E) i tickkdpan (D) sa som bilden visar, sa att alla fyra lasklackarna
pa strémbrytarhuset hakar fast i motsvarande éppning i tdckkapan (pilar).

Anmarkning Alla lasklackarna maste snappa fast horbart i de tillhérande 6ppningarna
pa bada sidor av tackkapan.

-15,16 -
> Skar ut en 6ppning for tackkapan och stréombrytaren i sidokladseln. Folj den forpressade
markeringen.

storre an den forpressade markeringen. Var ocksa forsiktig sa att du inte skadar

@ Anmirkning Var mycket forsiktig nar du skir ut 6ppningen. Den far inte vara
bagageutrymmets sidokladsel.

> Jamna till kanten pa 6ppningen med ett lampligt verktyg.
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-17 -

> Snapp fast tackkapan med den insatta strombrytaren i 6ppningen i bagageutrymmets
sidoklidsel pa sa satt, att alla l[dsklackarna pa tackkapan hakar fast i sidokladseln (pilar).

> Lyft vid behov forsiktigt pa lasklackarna med nagot lampligt verktyg, sa att de hakar fast
ordentligt.

-18 -
> Till kopplingsplinten pa strombrytaren i sidobekladnadens panel i bagageutrymmet -detalj-
ansluts bilens befintliga elinstallation med den vederbérliga kopplingsplinten.

Sitt tillbaka alla delar som har tagits bort och dra fast alla skruvférband med foreskrivet
atdragningsmoment.

Anslut bilens batteri - utfor alltid alla de foreskrivnamomenten vid lossning och ateranslutning
av batteripolerna.

Aktivera dragkroken

-ginaldelar utrustade med styrenhet utfér deras anslutning och aktivering stegvis.
Om du utfor aktivering av enheterna samtidigt ar det inte sikert att de kommer att
fungera som de ska (styrenhet, som inte &r i processen aktivering far inte anslutas).

@ OBS. Om du utfér installation av tva och fler produkter fran utbudet av Skodas ori-

Observera. Utfor aktiveringen enligt anvisningarna
i ETKA-systemet.

Varning. Innan koden anges kontrollera att den ar korrekt. Avaktiverring ar inte
A mdijlig!
Sista inspektionen

Var uppmarksam. Kontrollera att halet i den bakre stotfangaren inte kolliderar
A nar armen lutas eller fills. Om s3 ar fallet, justera 6ppningen (bild 19).

trollera att parkeringskameran och parkeringssensorerna (om de ar utrustade

f Utfor ett funktionstest av draganordningen med en slapvagn eller testare. Kon-
med bilen) fungerar felfritt.
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De accessoires zijn alleen bedoeld voor een professionele montage. Skoda Auto raadt aan om de
montage door een Skoda-dealer te laten uitvoeren.

Opmerking. De afbeeldingen in de handleiding dienen als algemene
inbouwinformatie. In sommige details kunnen deze van de inbouwplaatsen van het
desbetreffende voertuig (afhankelijk van de uitvoering) afwijken!

De complete trekhaakset, bestelnummer 657 092 160J, is bestemd voor
de voertuigen Scala met voorbereiding voor de trekhaak in de uitrusting van het
voertuig.

de informatie vermeld in het actuele productblad van het betreffende product goed

é Controleer de trekhaakset altijld voor de eigenlilike montage ervan en lees
door!

U vindt in het productblad informatie over:

- beperkingen voor specifieke wagens en uitrustingen in een bepaalde periode

- de noodzaak om extra onderdelen te bestellen die verband houden met de mont-
age van het betreffende product in de wagen

- de noodzaak om sommige onderdelen van de wagen voor specifieke varianten
en uitrustingen te demonteren

Waarschuwing. Het negeren van deze informatie kan leiden tot:

- ernstige schade aan de wagen

- onmogelijkheid om het product te activeren

- onmogelijkheid van officiéle goedkeuring van de gehele installatie
- verlies van garantie

De gevolgen van het niet controleren van het productblad en het niet-naleven van de daarin
vermelde instructies, vallen onder de verantwoordelijkheid van degene die het product
installeert.

in het betreffende productblad voor de gegeven trekhaakset op de B2B, ETKA
of PLIM-portalen.

@ Aandacht. Controleer altijd de geldende beperkingen voor de wagens Scala (NW1)
Belangrijk

De naderhand gemonteerde trekhaak is ontworpen voor de aankoppeling van aanhangwagens
volgens de beperkingen vermeld in het kentekenbewijs van de wagen.
De trekinrichting is vervaardigd volgens de goedgekeurde documentatie.

Algemene gegevens

De constructie van de trekhaak beantwoordt aan alle Tsjechische en internationale voorschriften.
De trekhaak heeft de sterktetests volgens de Europese richtlijn doorstaan. De trekarm met
geintegreerde 13-polige contactdoos is voorzien van een kogeltap met een diameter van 50 mm.
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Onderdelenoverzicht van de complete trekhaakset - afb. 1

Onderdeel Aantal Positie

Complete trekhaakset

Bouten

Regeleenheid (niet inbegrepen in de set)
Afdekking voor schakelaar

Schakelaar

Montagehandleiding

_\_\_\_\A—\
mgQoOw>

Regeleenheid (C) is niet inbegrepen in de set en moet apart besteld worden uit de
onderdelencatalogus ETKA, zie het relevante productinformatieblad.

Opmerking

De afdekking voor de bevestiging van de regeleenheid (F) behoort niet tot de leveringsomvang
van de set.

Als de trekhaak in een voertuig zonder regeleenheid voor bumpers in de uitrusting van het
voertuig ingebouwd wordt, moet de afdekking voor de bevestiging van de regeleenheid uit
de onderdelencatalogus ETKA onder het bestelnummer 654 971 362 apart worden besteld.

Lijst van speciale gereedschappen

Universeel reinigingsmiddel (Terostat 8550 wordt aanbevolen)
Momentsleutel

Belangrijke montagevoorschriften

Opmerking. Het voertuig moet schoon zijn, bij voorkeur na het wassen van de Auto
in een wasstraat.

Montageverloop

Tijdens het inbouwen moet de massaklem van de accu van het voertuig zijn losgemaakt.

Het uitbouwen en opnieuw inbouwen van de verschillende onderdelen moet aan de hand van
de Skoda-reparatiehandleiding plaatsvinden.

Het voertuig op de armen van de hefbrug plaatsen.

De volgende onderdelen moeten worden uitgebouwd:

Achterbumper (spatlap, indien aanwezig),
Dwarsbalk,

Afdekking van de sluitbeugel van de achterklep,
Linker zijbekleding in de kofferruimte (in rijrichting).

v v v v

benzinemotoren, die zich onder de kunststof wieldop rechtsachter bevindt, ook

@ Aandacht. Bij wagens met een dieselmotor moet de SCR-tank of de AKF-tank voor
gedemonteerd worden voordat u met de montage van de trekhaak begint.
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é Opgelet. Breng na demontage van de dwarsbalk, op de contactpunten van de

dwarsbalk met de carrosserie, anticorrosiebescherming aan. Nadat u de carrosserie
met anticorrosiebescherming hebt behandeld, schroef de gedemonteerde
schroeven van de dwarsbalk terug op hun plaats en dicht ze af afhankelijk van de
servicemogelijkheden en in overeenstemming met de gebruikelijke praktijk. (afb. 6).

-2-

>

De tekening van de plaats van de trekhaak met elektrische installatie in het voertuig.

Opening voor de kogelstang in de achterbumper uitsnijden

-3-

>

De uitgebouwde achterbumper, met de binnenzijde naar boven gericht, op een zachte vilten
onderlaag leggen.

Het vlak van de achterbumper nabij de voorgeperste markering voor de toekomstige
opening met een mild afwasmiddel grondig afwassen.

-4,5-

>

Op de gebruikelijke manier de opening voor de kogelstang volgens de voorgeperste
markering met een geschikt gereedschap aanbrengen.

@ Opmerking. De snede op de gekenmerkte lijn van de verdieping voeren.

>
>

Een visuele controle van de kwaliteit van de gemaakte opening uitvoeren.
De opening evt. aanpassen en met een geschikt gereedschap, eventueel met schuurpapier
netjes van bramen ontdoen.

snijwonden door scherpe randen van de gemaakte opening).

é Let op. Bij de bewerking van de opening uiterst voorzichtig te werk gaan (risico van

Trekhaak aan het voertuig monteren

-7-

52

Verwijder de afdekkingen van de openingen voor de bevestiging van de trekhaak aan de
achterste langsliggers (beide kanten van de wagen) -pijlen-. Behandel vervolgens het
oppervilak rond de openingen met een anticorrosiebescherming op dezelfde wijze als
de plaatsen op de carrosserie na demontage van de dwarsbalk.

Verwijder indien nodig stukjes plastisol an de binnenkant van de langsliggers.

De contactvlakken van de schroefverbinding moeten vrij zijn van wvuil, resten van
spouwafdichtingen en vet.

Hierbij zijn twee personen nodig.

De trekhaak (A) met de langsliggers in de openingen in de afsluitplaat van het voertuig
schuiven en zo uitljnen dat de schroefassen zich ongeveer in het midden van de
bevestigingsopeningen in de langsliggers bevinden.

Schroef de dragers lichtjes vast aan het chassis van de wagen met behulp van de vier
bevestigingsschroeven (B) en trek ze symmetrisch naar achteren.

De positie van de trekhaak controleren en de bouten met 70 Nm +90° -detail- in de
volgende volgorde (positie van de bouten in rijrichting) vastzetten:



rechtsachter
rechtsvoor
linksachter
linksvoor

INFAENES

Opmerking. Bij een eventueel hernieuwde uit- en inbouw van de trekhaak moeten
de bevestigingsbouten worden vervangen.

-9-
> De dop van het gat in de voertuigbodem voor het doortrekken van de draadbundel van de
trekhaak aan de linker voertuigzijde (in rijrichting) verwijderen - pijl -.

-10,11 -
> Door het boorgat de draadbundel met stekker van de elektrische installatie van de trekhaak
in de kofferruimte doortrekken.

de trekhaak) in het gat in de carrosserie steken om te voorkomen dat er water

@ Opmerking. Het doorvoerrubber (is onderdeel van de elektrische installatie van
binnendringt.

> Klik de clip met het oog op de elektrische draadbundel op de tucker -pijl- aan de achterkant
van de wagen -detail-.

-12 -

> Controleer de juiste positionering van de doorvoer op de vloer van de wagen.

> Bevestig de elektrische draadbundel van de trekhaakset met klemmen aan de carrosserie
van de wagen (deze maken deel uit van de elektrische draadbundel van de trekhaakset).

> Zie de pijlen voor details voor plaatsen voor de bevestiging van de draadbundel.

-13 -
Regeleenheid

> De regeleenheid (C) in de afdekking voor de bevestiging van de regeleenheid volgens de
afbeelding inschuiven. Als de afdekking voor de bevestiging van de regeleenheid niet tot de
uitrusting van het voertuig behoort, dan eerst de afdekking in de opening in de carrosserie
en vervolgens de regeleenheid inschuiven.

> Sluit het klemmenblok van de trekhaak met elektrische bedrading (A) en het betreffende
klemmenblok van de bundel van de bestaande elektrische bedrading van de wagen
(voorbereiding voor de trekhaak) aan op de besturingseenheid.

Massa-aansluiting

> Het massa-oog van de draad uit de draadbundel van de trekhaak (A) aan de massaschroef
boven de wielkast -pijl detail- aansluiten. De moer van de massaschroef met 8 Nm
vastdraaien.

De schakelaar in de linker kofferruimte-zijbekleding plaatsen

-14 -

> De schakelaar (E) in de afdekking (D) volgens de afbeelding vastklikken, zodat alle 4
kliknokken van de schakelaarbehuizing in de bijbehorende openingen in de afdekking
vastklikken -pijlen-.
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Opmerking. Alle kliknokken moeten in de bijbehorende openingen aan beide zijden
van de afdekking hoorbaar vastklikken.

- 15,16 -
> In de bekleding aan de zijkant een opening voor de afdekking met schakelaar volgens de
voorgeperste markering uitsnijden.

Opmerking. Bij het maken van de opening uiterst voorzichtig te werk gaan. De
opening mag niet groter dan de voorgeperste vorm zijn.
Gelijktijdig erop letten dat de kofferruimte-zijbekleding hierbij niet beschadigd
wordt.

> Een eventuele braam met geschikt gereedschap verwijderen.

-17 -

> De afdekking met de geplaatste schakelaar in de opening in de kofferruimte-zijbekleding
zo vastklikken dat alle kliknokken van de afdekking aan de zijbekleding vastklikken -pijlen-.

> De kliknokken evt. met geschikt gereedschap voorzichtig oplichten tot deze correct
vastklikken.

-18 -

> Sluit het betreffende klemmenblok van de bundel van de bestaande elektrische installatie
van de wagen aan op het klemmenblok op de schakelaar in het zijbekledingspaneel van de
bagageruimte -detail-.

Alle uitgebouwde onderdelen weer monteren en schroefverbindingen met de voorgeschreven

aanhaalkoppels vastdraaien.

De accu aansluiten en alle stappen met betrekking tot het loskoppelen en aansluiten
uitvoeren.

De activering van de koppelinrichting uitvoeren

Aanwijzing. Als u twee of meer producten uit de originele Skoda-uitrusting met
een regeleenheid installeert, moet u ze achtereenvolgens aansluiten en activeren.
Indien u de eenheden gelijktijdig activeert, is het mogelijk dat de activering niet
correct werkt (een besturingseenheid die niet wordt geactiveerd, mag niet worden
aangesloten).

Waarschuwing. Voer de activering uit volgens de in-
-structies in het ETKA-systeem.

Let op. Controleer of de actiecode juist is voordat u deze invoert. Deactivering is
niet mogelijk!

>PB ©

Eind inspectie

Let op. Controleer of de opening in de achterbumper niet botst wanneer de arm
wordt gekanteld of ingeklapt. Als dat wel het geval is, pas dan de opening aan
(afb. 19).

Voer een functionele test uit van de trekinrichting met behulp van een aanhan-
gwagen of tester.

Controleer of de parkeercamera en parkeersensoren (indien aanwezig bij de
Auto) feilloos werken.

> P



Akcesoria s3 przeznaczone wytacznie do profesjonalnego montazu. Skoda Auto zaleca, by
montaz byt przeprowadzany przez autoryzowanych partneréw.

o montazu. W niektorych szczegétach moga rézni¢ sie od miejsc montazu w danym

@ Wskazoéwka. llustracje w niniejszej instrukcji maja charakter ogéinych informacji
pojezdzie (w zaleznosci od wyposazenia)!

Kompletny zestaw haka holowniczego, numer katalogowy 657 092 160J, jest
przeznaczony dla pojazdéw Scala z przygotowaniem do montazu haka holowniczego
na wyposazeniu.

Przed samym montazem urzadzenia sprzegajacego zawsze skontrolowac i zapoznaé
sie z informacjami podanymi na aktualnej karcie produktowej dla danego produktu!

Na karcie produktu mozna znalez¢ informacje dotyczace:
@ - ograniczen dla konkretnych pojazdéw i wyposazenia w danym okresie czasu
- koniecznosci dodatkowego zaméwienia czesci zwigzanych z montazem danego
produktu do pojazdu
- koniecznosci zdemontowania niektorych czesci pojazdu wedilug konkretnego
wariantu i wyposazenia

Ostrzezenie. Nieprzestrzeganie tych informacji moze prowadzi¢ do:
A - krytycznego uszkodzenia pojazdu

- niemozliwosci aktywaciji produktu

- niemozliwosci urzedowego dopuszczenia calej zabudowy

- straty gwarancji

Za nastepstwa nieskontrolowania karty produktowej i niedotrzymania podanych na niej
zalecen odpowiada podmiot przeprowadzajacy zabudowe danego produktu.

na odpowiedniej karcie produktowej dla danego urzadzenia sprzegajacego

@ Uwaga. Zawsze skontrolowaé aktualne restrykcje dla pojazdéw Scala (NW1)
na portalu B2B, ETKA lub PLIM.

Wazne

Dodatkowo zainstalowane urzadzenie sprzegajace jest przeznaczone do podigczenia
przyczep zgodnie z ograniczeniem podanym w dowodzie rejestracyjnym pojazdu.
Urzadzenie holownicze produkowane jest zgodnie z zatwierdzona dokumentacja.

Informacje ogélne

Konstrukcja urzadzenia sprzegajacego spetnia wymagania wszystkich czeskich i
miedzynarodowych przepiséw. Urzadzenie zostato poddane prébom wytrzymatosciowym
wedtug dyrektywy europejskiej. Hak holowniczy ze zintegrowanym gniazdkiem 13-biegunowym
posiada czop kulisty o $rednicy 50 mm.
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Lista czesci kompletnego zestawu haka holowniczego - rys. 1

Czesé llosé Pozycja

Kompletny zestaw haka holowniczego
Sruby

Sterownik (nie wchodzi w zakres kompletu)
Ostona przetacznika

Przetacznik

Instrukcja montazu

AAAA#A
mgooOw)>

Sterownik (C) nie wchodzi w zakres kompletu i trzeba go zaméwié samodzielnie z katalogu
czesci zamiennych ETKA, patrz odpowiednia karta charakterystyki produktu.

Wskazéwka

Ostona mocowania sterownika (F) nie wchodzi w sktad zestawu.

Jesli hak holowniczy ma zosta¢ zamontowany w pojezdzie, ktéry nie jest wyposazony
w sterownik amortyzatoréw, ostone mocowania sterownika nalezy zaméwié osobno
z katalogu czesci zamiennych ETKA pod numerem katalogowym 654 971 362.

Lista narzedzi specjalnych

Uniwersalny $rodek czyszczacy (zalecany Terostat 8550)
Klucz dynamometryczny

Wazne wskazéwki montazowe

@ Wskazéwka. Pojazd musi byé czysty, najlepiej po umyciu w myjni automatycznej.

Przebieg montazu

W czasie montazu nalezy odtaczy¢ zaciski akumulatora pojazdu.

Demontaz i ponowny montaz poszczegélnych czesci odbywa sie wedfug wskazéwek zawartych
w instrukcji serwisowej Skoda.

Postawi¢ pojazd na ramionach warsztatowego pomostu podnoszacego.

Nalezy wymontowaé nastepujace czesci:

zderzak tylny (fartuch btotnika, jezeli jest elementem wyposazenia),
belka poprzeczna,

ostone zaczepu zamka klapy bagaznika,

lewa boczna tapicerka bagaznika (patrzac w kierunku jazdy).

v v v v

montazu jest konieczne zdemontowanie réwniez zbiorniczka SCR, lub w przypadku
silnikéw benzynowych zbiorniczka AKF, umieszczonego pod prawa tylng plastikowa
pokrywa kota.

@ Uwaga. W przypadku pojazdéw z silnikiem wysokopreznym przed rozpoczeciem
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é Uwaga. Po demontazu poprzecznicy uzupetnié w miejscach kontaktu poprzecznicy

z karoserig ochrone antykorozyjna. Po pokryciu karoserii ochrona antykorozyjna
przykrecié zdemontowane sruby z poprzecznicy z powrotem na swoje miejsce i
skontrolowaé ich doszczelnienie wediug mozliwosci i zasad serwisowych. (rys. 6).

-2-

>

Schemat rozmieszczenia haka holowniczego z instalacj elektryczng w pojezdzie.

Wycinanie otworu w tylnym zderzaku na konncowke kulowa

-3-

>

- 4,

>

Potozy¢ zdemontowany tylny zderzak wewnetrzng strong do géry na miekkiej podktadce
z filcu.

Powierzchnie tylnego zderzaka w strefie wyttoczonego oznaczenia przysziego otworu
wyczysci¢ doktadnie tagodnym roztworem ptynu do mycia naczyn.

5-

Zgodnie z przyjeta w serwisie praktyka wycigé otwér na koncéwke kulowa wediug
wytfoczonego oznaczenia za pomocg odpowiednich narzedzi.

@ Wskazéwka. Wykonaé ciecie na zaznaczonej linii zagiebienia.

>
>

Przeprowadzi¢ kontrole wzrokowa wykonanego otworu pod wzgledem jakosci.
W razie potrzeby dostosowac otwér i wyczysci¢ za pomoca odpowiedniego narzedzia lub
papieru $ciernego.
Uwaga. Podczas obrébki otworu postgpowaé z najwyzsza ostroznoscia
(niebezpieczenstwo skaleczenia o ostre krawedzie obrabianego otworu).

Montaz haka holowniczego do pojazdu

-7

Zerwac¢ zaslepki otworéw do umocowania urzadzenia sprzegajacego na tylnych podtuznicach
(obie strony pojazdu) -strzatki-. Powierzchnie wokét otworéw zabezpieczyé przeciwko
korozji w taki sam sposéb, jak miejsca na karoserii po demontazu poprzecznicy.

W razie potrzeby usunaé czesci plastizolu wewnatrz podiuznic.

Powierzchnie przylegania potaczenia Srubowego musza by¢ oczyszczone od zanieczyszczen,
ochrony profili zamknietych i ttuszczéw.

Do tej czynnosci potrzebnych bedzie dwéch pracownikow.

Wsunaé hak holowniczy (A) belkami wzdtuznymi do otworéw w tylnej $cianie pojazdu i
ustawic tak, aby osie $rub znajdowaty sie mniej wiecej w srodku otworéw mocujacych w
belkach wzdtuznych.

Lekko przykreci¢ nosniki z pomoca czterech $rub mocujacych (B) do podwozia pojazdu i
pociagnac je symetrycznie do tytu.

Skontrolowaé pozycje haka holowniczego i dokrecié sruby momentem 70 Nm +90°
detal- w nastepujacej kolejnosci (pozycja srub patrzac w kierunku jazdy):

tylna prawa

2 przednia prawa

3. tylnalewa

4. przednialewa

=
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Wskazéwka. W przypadku ew. demontazu i ponownego montazu haka holowniczego
nalezy wymienié sruby mocujace.
-9-
> Wyjaé zasdlepke otworu w podtodze pojazdu, przeznaczonego do przeciagniecia wiazki
przewodéw haka holowniczego z lewej strony pojazdu (patrzac w kierunku jazdy) -detal-.

-10, 1 -
> Przeciaggna¢ przez otwoér wigzke przewoddédw z wtyczkami instalacji elektrycznej haka
holowniczego do bagaznika pojazdu.

Wskazéwka. Wlozyé przepust (stanowi element wiagzki przewodéw instalacji
elektrycznej haka holowniczego) do otworu w nadwoziu, aby uniemozliwié
przedostawanie sie wody.

> Zacisk z okiem na wiazce instalacji elektrycznej zatrzasnaé na zaczepie -strzatka- na tylnym
czele pojazdu -detal-.

-12 -

> Skontrolowa¢ prawidtowe ustawienie przepustu na podtodze pojazdu.

> Wiazke instalacji elektrycznej urzadzenia sprzegajacego umocowaé do karoserii pojazdu
z pomoca zaciskow (sa czescig instalacii elektrycznej urzadzenia sprzegajacego).

> Miejsca do umocowania wigzki patrz -strzatki detal-.

-13 -
Modut sterujacy

> Wsunaé sterownik (C) w ostone mocowania sterownika, zgodnie z ilustracja. Jesli ostona
mocowania sterownika nie wchodzi w sktad wyposazenia pojazdu, w otwér w karoserii
najpierw nalezy wsuna¢ ostone, a nastepnie sterownik.

> Do jednostki sterujacej podtaczy¢ ztacze urzadzenia sprzegajacego z instalacjg elektryczna
(A) i odpowiednie ztacza wiazki istniejacej instalacji elektrycznej pojazdu (przygotowanie
do urzadzenia sprzegajacego).

Podiaczenie masy
> Zacisk masy przewodu z wigzki przewoddw haka holowniczego (A) podtaczyé do $ruby
masynad nadkolem -strzatka detal-. Dokreci¢ nakretke sSruby masy momentem 8 Nm.

Umiescié przetacznik w prawej tapicerce bocznej bagaznika

-14 -

>  Zaczepié przetacznik (E) w ostonie (D) zgodnie z ilustracjg w taki sposéb, aby wszystkie
4 zatrzaski obudowy przetacznika zablokowaty sie w przynaleznych otworach w ostonie
-strzatki-.

Wskazéwka. Wszystkie zatrzaski musza zablokowacé si¢ w przynaleznych otworach
po obu stronach osfony z wyraznym dzwigkiem.

-15,16 -
> W bocznej tapicerce wycigé otwér na ostone z przefacznikiem zgodnie z wyttoczonym
oznaczeniem.
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Wskazéwka. Podczas wycinania otworu postepowaé z najwyzsza starannoscia
i ostroznoscia, gdyz otwor nie moze byé wigkszy niz wytloczone znaczeniem.
Jednoczesnie uwazaé, zeby nie uszkodzié¢ bocznej tapicerki bagaznika.

> Ewentualne zadziory usuna¢ odpowiednim narzedziem.

-17 -

> Zaczepi¢ ostone z witozonym przefacznikiem w otworze w bocznej tapicerce bagaznika
w taki sposéb, aby wszystkie zatrzaski ostony zablokowaty sie¢ w bocznej tapicerce -strzatki-.

> W razie potrzeby ostroznie podwazy¢ zatrzaski za pomocy odpowiedniego narzedzia
tak, aby prawidiowo si¢ zatrzasnety.

-18 -
> Do wtyczki na przetaczniku w bocznej tapicerce bagaznika -detal- podfaczyé odpowiednia
wtyczke wiazki przewodéw instalacji elektrycznej pojazdu.

Zamontowaé wszystkie wymontowane czgsci i dokreci¢é odpowiednie sruby wymaganymi
momentami dokregcania.

Podtaczyé zaciski akumulatora pojazdu i wykonaé wszystkie czynnosci zwigzane z odiagcza-
niem i podigczaniem akumulatora.

Przeprowadzié¢ aktywacje haka holowniczego

Uwaga. W razie przeprowadzania instalacji dwoch i wigcej pro-
duktéow ze Skoda oryginalnych akcesoria wyposazonych w jed-
nostke sterujagca przeprowadzaé ich podiaczenie i aktywacje kolejno.

W razie jednoczesnego przeprowadzenia aktywaciji jednostek aktywacja nie musi
dziataé prawidlowo (jednostka sterujaca, ktéra nie jest w procesie aktywacji, nie
moze byé podtaczona).

Uwaga. Przeprowadz aktywacje zgodnie z instrukcjami
w systemie ETKA.

Uwaga. Przed wprowadzeniem kodu upewni¢ sig, ze jest prawidlowy. Deaktywacja
nie jest mozliwal

> P> ©

Koncowa Inspekcja

Uwaga. Sprawdz, czy otwér w tylnym zderzaku nie koliduje, gdy ramieg jest prze-
chylone lub ztozone. Jesli tak sie dzieje, nalezy wyregulowaé otwér (rys. 19).

Przeprowadzié prébe dziatania haka holowniczego za pomoca przyczepy lub
testera.

Sprawdz, czy kamera parkowania i czujniki parkowania (jesli s3 na wyposazeniu
samochodu) dziataja bez zarzutu.

> B>
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Produkty prisludenstva st uréené na odborni montaz. Skoda Auto odporiéa vykonavat montaz
u zmluvnych partnerov.

Upozornenie: Obrazky v navode sluZia ako vSeobecna informacia k montazi.
V niektorych detailoch sa mézu od montaznych miest daného vozidla liSit (podla
vybavy vozidla)!

Suprava tazného zariadenia s elektroinstalaciou, objednavacie éislo 657 092 160J,
je uréena pre vozidla Scala s pripravou pre tazné zariadenie vo vybave vozidla.

Pred samotnou montazou tazného zariadenia vzdy skontrolujte informacie uvedené
v aktualnom produktovom liste k danému produktu a oboznamte sa s nimi!

V produktovom liste najdete informacie tykajace sa:

- obmedzeni pre konkrétne vozidla a vybavy v danom éasovom obdobi,

- nutnosti doobjednania dodatoénych dielov spojenych s montazou daného produk-
tu do vozidla,

- potrebnej demontaze niektorych dielov vozidla pre konkrétne varianty a vybavy.

Varovanie. NereSpektovanie tychto informacii moéze viest:
- ku kritickému poskodeniu vozidla,

- k nemoznosti aktivacie produktu,

- nemoznosti Uradného schvalenia celej zastavby,

- strate zaruky.

> o> O

Za nasledky vzniknuté nepreverenim produktového listu a nedodrzanim pokynov v iom
uvedenych zodpoveda subjekt vykonavajlci zastavbu daného produktu.

Upozornenie. VZdy overte aktualne restrikcie pre vozidla Scala (NW1) v prislusnom
produktovom liste k danému taznému zariadeniu na portali B2B, ETKA alebo PLIM.

Dolezite:

Dodatoéne montované tazné zariadenie je uréené na pripojenie privesov podla obmedzenia
uvedeného v technickom preukaze vozidla.
Tazné zariadenie je vyrobené podla schvalenej dokumentacie.

Vseobecné udaje

Konstrukcia tazného zariadenia zodpoveda vSetkym Ceskym aj medzinarodnym predpisom.
Zariadenie preslo pevnostnymi skiskami podla eurépskej smernice. Tazné rameno s integrovanou
13-pdélovou zasuvkou je vybavené gulovym ¢apom s priemerom 50 mm.
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Suaprava tazného zariadenia s elektroinstalaciou obsahuje - obr. 1

Nazov dielu Kusov Pozicia

Tazné zariadenie s elektroinitalaciou
Skrutky

Riadiaca jednotka (nie je sti€astou stpravy)
Krytka spinaca

Spina¢

Montéazny navod

Riadiaca jednotka (C) nie je suc¢astou stpravy a treba ji objednat samostatne z katalégu
nahradnych dielov ETKA, vid prislusny produktovy list.

A A aapnaa
mooOw>

Upozornenie

Kryt na uchytenie riadiacej jednotky (F) nie je siiéastou supravy.
Pokial montujete tazné zariadenie do vozidla bez riadiacej jednotky timicov vo vybave
vozidla, je potrebné kryt na uchytenie riadiacej jednotky objednat samostatne z katalogu
nahradnych dielov ETKA pod objednavacim ¢islom 654 971 362.

Zoznam Specialneho naradia

Univerzalny &isti¢ (odporaéame Terostat 8550)
Momentovy kla¢

Dolezité pokyny na montaz

@ Upozornenie. Vozidlo musi byt €isté, v najlepSom pripade umyté z autoumyvarne.

Postup montaze

Pocas montaZe majte odpojeny akumulétor.

Pri demontézi a spatnej montazi jednotlivych dielov postupujte podla pokynov v Dielenskej
priruéke Skoda.

Vyrovnajte vozidlo na ramena dielenského zdvihacieho zariadenia.

Demontujte:

zadny naraznik (lapace necistot ak su na vozidle),

priecnik,

kryt zapadky zamku 5. dveri,

lavé bo&né obloZenie v batoZinovom priestore (v smere jazdy).

@ Upozornenie. Z vozidiel s dieselovym motorom je potrebné pred za¢iatkom montaze

v v v v

tazného zariadenia demontovat aj nadobku SCR, alebo nadobku AKF z vozidiel
s benzinovym motorom, ktoré sa nachadzaju pod pravym zadnym plastovym
krytom kolesa.

Pozor. Po demontazi prieénika dopliite na miestach kontaktu prieénika s karosériou
antikor6znu ochranu. Po oSetreni karosérie antikor6znou ochranou naskrutkujte
demontované skrutky z prieénika naspat na ich miesto a utesnite ich v sulade
so servisnymi moznostami a zvyklostami. (obr. 6)

-2-

> Schéma umiestnenia tazného zariadenia s elektroinstalaciou vo vozidle.
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Vyrezanie otvoru pre tazné rameno do zadného naraznika

-3-

> Demontovany zadny naraznik polozte na makku plstend podlozku vnatornou stranou
smerom nahor.

> Plochu zadného naraznika v miestach predlisovaného oznacenia budiceho otvoru dokladne
umyte slabym saponatovym roztokom.

-4,5-

> Podla osvedcenych postupov servisu vyrezte podla predlisovaného ozna¢enia vhodnym
nastrojom otvor pre tazné rameno.

@ Upozornenie: Rez vedte po vyznacenej Ciare prelisu.

> Vizualne skontrolujte kvalitu vyrezaného otvoru.
> V pripade potreby ho upravte a zacistite vhodnym nastrojom, prip. brdsnym papierom.

Pozor! Pri zadistovani otvoru pracujte s najvy$Sou opatrnostou (nebezpeéenstvo
poranenia o ostru hranu vyrezaného otvoru).

Montaz tazného zariadenia na vozidlo

-7-

> Strhnite zaslepky otvorov na uchytenie tazného zariadenia na zadnych pozdiznikoch (obe
strany vozidla) -Sipky-. Plochu okolo otvorov potom oSetrite antikor6znou ochranou
rovnakym sposobom ako miesta na karosérii po demontazi prieénika.

> V pripade potreby odstraiite &asti plastizolu vnutri pozdiznikov.

> Dosedacie plochy skrutkového spoja musia byt zbavené necistoét, tesnenia dutin a mastnoty.

-8-

> Na tuto operaciu su potrebni dvaja pracovnici.

> Tazné zariadenie (A) nasufite pozdiznymi nosnikmi do otvorov na zadnom &ele vozidla a
vyrovnajte ho tak, aby osi skrutiek prechadzali priblizne stredmi upeviovacich otvorov
v pozdiznikoch.

> Nosniky mierne priskrutkujte pomocou 3tyroch upeviiovacich skrutiek (B) k podvozku
vozidla a zatiahnite ich symetricky dozadu.

Skontrolujte polohu tazného zariadenia a skrutky dotiahnite utahovacim momentom
70 Nm +90° -detail- v poradi (poloha skrutiek podla smeru jazdy):

1. pravazadna

2. pravapredna

3. lavazadna

4. lavapredna

Upozornenie: Pri dalSej pripadnej demontazi a montazi tazného zariadenia je nutné
vymenit upeviovacie skrutky za nové.

-9-
> Vyberte zaslepku otvoru v podlahe vozidla na pretiahnutie zvazku elektrickej inStalacie
tazného zariadenia na lavej strane vozidla (v smere jazdy) -detail-.
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-10, 11 -
> Otvorom pretiahnite zvazok so svorkovnicou elektrickej instalacie tazného zariadenia
do batoZinového priestoru vozidla.

tazného zariadenia) do otvoru v karosérii vozidla tak, aby nedochadzalo k zatekaniu

@ Upozornenie: Nasadte priechodku (je sucéastou zvazku elektrickej instalacie
do vozidla.

> Prichytku s okom na zvédzku elektrickej inStalacie nacvaknite na tuker -Sipka- na zadnom
Cele vozidla -detail-.

-12 -

> Skontrolujte spravne umiestnenie priechodky na podlahe vozidla.

> Zvazok elektrickej inStalacie tazného zariadenia pripevnite ku karosérii vozidla pomocou
prichytiek (st stéastou elektrickej in3talacie tazného zariadenia).

> Miesta na prichytenie zvazku pozri -Sipky detail-.

-13 -
Riadiaca jednotka

> Riadiacu jednotku (C) zasurite do krytu na uchytenie riadiacej jednotky podla obrazka.
Pokial nie je kryt na uchytenie riadiacej jednotky vo vybave vozidla, zasuiite do otvoru
v karosérii najprv kryt a potom zasuiite riadiacu jednotku.

> Do riadiacej jednotky zapojte svorkovnicu tazného zariadenia s elektroinstalaciou (A)
a prislusné svorkovnice zvazku existujlcej elektroinstalacie vozidla (priprava na tazné
zariadenie).

Ukostrenie

> Kostriace oko vodi¢a zo zvazku elektrickej instalacie tazného zariadenia (A) pripojte
na kostriacu skrutku nad krytom kolesa -Sipka detail-. Maticu kostriacej skrutky dotiahnite
utahovacim momentom 8 Nm.

Nasadenie spinaca do panelu lavého boéného oblozenia batozi-
nového priestoru

-14 -
> Spina¢ (E) nacvaknite do krytky (D) podla obrazka tak, aby v3etky 4 zacvaky telesa spinaéa
zapadli do prislusnych otvorov v krytke -Sipky-.

Upozornenie: VSetky zacvaky musia do prisluSnych otvorov na oboch stranach krytu
pocutelne zapadnut.

-15,16 -
> Do panelu bo¢ného obloZenia vyrezte podla predlisovaného oznacenia otvor pre krytku
so spinacom.

otvor nesmie byt vacsi, nez je predlisovany tvar. Zaroven dbajte na to, aby pri
vykonavanej operacii nedoslo k poskodeniu panelu boéného oblozenia batozinového
priestoru.

@ Upozornenie: Pri rezani otvoru postupuijte s najvy$Sou starostlivostou a opatrnostou,

> Vzniknuté ostrapy zacistite vhodnym nastrojom.
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-17 -

> Nacvaknite krytku s nasadenym spinacom do otvoru v paneli bo¢ného oblozZenia
batozinového priestoru tak, aby vSetky zacvaky krytky boli zaaretované na bo¢nom obloZeni
-Sipky-.

> V pripade potreby ich pomocou vhodného nastroja opatrne nadvihnite, az kym neddjde
k ich sprdvnemu vyrovnaniu.

> Do svorkovnice na spinaci v paneli boéného oblozZenia batoZinového priestoru -detail-
zapojte prislusnud svorkovnicu zvazku existujlcej elektroinstalacie vozidla.

Namontujte spat vsetky demontované diely a prislusné spoje utiahnite predpisanymi
utahovacimi momentmi.

Pripojte akumulator a urobte vSetky ukony suvisiace s odpojenim a znovupripojenim
akumulatora.

Aktivujte tazné zariadenie

Upozornenie. Ak initalujete dva a viacero produktov z portfélia Skoda originalne

@ prisluSenstvo, vybavenych riadiacou jednotkou, zapajajte a aktivujte ich postupne.
Ak jednotky aktivujete naraz, nemusi aktivacia fungovat spravne (riadiaca jednotka,
ktora nie je v procese aktivacie, sa nesmie pripojit).

A Pozor. Aktivaciu vykonaijte podia pokynov v systéme ETKA.

Pozor. Pred zadanim kédu opatrenia sa ubezpecte o jeho spravnosti. Deaktivacia
A nie je moznal!
Zaverec€na kontrola

Pozor. Skontrolujte, ¢i nedochadza ku kolizii s otvorom v zadnom narazniku, ked'
A je rameno naklonené alebo sklopené. Ak sa tak stane, upravte otvor (obr. 19).

Overte bezchybnu funkciu parkovacej kamery a parkovacich senzorov (ak st vo

c Vykonajte funkéna skusku tazného zariadenia pomocou privesu alebo testra.
vybave vozidla).
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MpuHagneXxHOCTU [OMXKHbI yCTaHaBNMBaTbCA B XOAe KBaMPUUMPOBAHHOTO MOHTaxa,
BbINnosnHseMoro cneumanuctoM. Pupma Skoda Auto pekoMeHayeT NpUBMEKaTb K BbINOJIHEHUIO
MOHTaXa napTHepa no JOroBopy.

uHpopMaLMM NO MOHTaXy. B psipe aeTaneit OHM MOryT OTNIMUATBLCS OT peasibHOro
MecCTa YCTaHOBKM KOMIMOHEHTOB Ha COOTBETCTBYIOLLIEM aBTOMO6U e (B 3aBUCMMOCTH
OT OCHaLLeHus)!

@ Yka3aHue. PUcCyHKM, npuBeaeHHble B PYKOBOACTBE, CNYXaT B KauecTBe oblueit

MonHbIA KOMMMEKT AN MOHTa)ka TAroBO-CLIEMHOrO YCTPOMCTBa, HOMep Anis
3akasa 657 092 160J, npepHa3HauyeH ans aBToMo6unein Scala c nogroroBkou nog,
YCTaHOBKY TAroBO-CLIEMHOro YCTPOMUCTBA.

Mepen caMoi yCTAaHOBKOW TAroBO-CLIEMHOrO YCTPOMCTBa Bcerpa npoBepsiiTe ero
KOMIMJIEKTHOCTb M 03HaKOMMUTECh € MH¢OpMaLMeit, NPUBEAEHHON B AEWCTBUTENIbHOM
TEXHMUYECKOM MacrnopTe Ha gaHHoe uspenue!

- 06 oOrpaHMuYeHUsX AJisi KOHKPETHbIX TPaHCMOPTHbIX CPEACTB M OCHALLEHUS
B onpepesieHHbIN Nepuop, BpEMEHU;

- 0 HeO6XOAUMOCTH 3aKa3a AOMNOJSIHUTENbHBIX 3aM4YacTei, CBA3aHHbIX C YCTaHOBKOM
[ AHHOTO U3AeNnus Ha aBTOMOGUIIb;

- 0 HeO6XOAUMOM AEMOHTa)XKe HEKOTOPbIX AeTasnieit aBTOMO6UIA NpU UCNOJIb30OBaHUU
KOHKpPEeTHbIX MoaupUKaLMA U OCHALLIEHUS.

@ B TexHMueckoM nacnopre npeacTasneHa cneayowas uHpopMaums:

I'IpenocTepe)KeHue. HecobniopeHne paHHbIX YKa3aHMﬁ MOXeT npuBecTu K
A crienyrowwuM nocneancTeuUsaM:

- KPUTUHYECKOMY MOBpEeXAeHUI0 TpPaHCMOPTHOro cpeacTea,

- HEBO3MOXXHOCTU aKTUBUpPOBaTb yCTPOﬁCTBO,

- HEBO3MOXXHOCTU noJiyyeHus o¢uu.uanb|-|oro cornacoBaHusi Bce YCTaHOBKM,

- noTepe rapaHTuUu.

Jnuo, ycTaHaBnuBawwjee paHHoe wuspgesnive, oTBevYaeT 3a nocneacTteus, BO3HUKLUUE
B pe3ynbraTte npeHe6pe)KeHm| copep)xaHueM TexXHUYeCcKoro nacnopta wuspenus
U HecobnopeHus npuBegeHHbIX B HeM MHCTpYKUMﬁ.

aBToMO6unen Scala (NW1) B cooTBeTCTBYIOLLIEM TEXHUUECKOM MacrnopTe JaHHOro

@ Mpenynpexperue. Becerpa npoeepsiiTe AeiCTBYIOWME OFPAHUYEHUS B OTHOLLIEHUU
TAroBO-CLIENHOro ycTpoucTBa Ha noptanax B2B, ETKA unu PLIM.

Ba)xHo!

[JOnNoONHUTENbHO YCTaHOBJIEHHOE TSArOBO-CLENMHOE YCTPOWMCTBO NpeaHasHayeHo pAanis
npucoeamMHeHusl NMPULIENIOB C YYETOM OrpaHUYEHUs], YKa3aHHOIro B TEXHUUECKOM Macnopre
aBTOMOGMUNS.

MpuuenHoe ycTpOMCTEBO U3roTaB/IMBAETCS MO YTBEPXKAEHHOW AOKYMEHTaLUM.
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O6Lwue paHHbIe

KOHCprKLlMﬂ TAroBoO-CUENnHoro yc*rpoﬁcma COOTBETCTBYET BCEM YELUCKUM U MeXAYHapOoOHbIM
npegnucadusaM. O6opynoBaH/Me MPOLUNIO UCTbITaHUS Ha MPOYHOCTb COFMIACHO €BPOMNENCKoM
pvpekTuBe. Kpiok TAroBO-CLIEMHOrO YCTPOMCTBa CO BCTPOEHHOWM KOJIOOKOM LUTENCENbHOro
pasbeMa ¢ 13-10 KOHTaKTaMK CHabXeH CLIEMHbIM LapoM anameTpoM 50 MM.

Cnucok pgeTtanei, BXOAALMX B KOMMIEKT AJ1sl MOHTaXa TAroBo-
-cuenHoro ycTtpoucTsa (puc. 1)

Oetanb KonuuectBo Mo3uuua

MonHbIM KOMNNEKT O MOHTaXa

TAroBO-CLIEMHOro YCTPOUCTBa

BuHTbI

Ynpasnsiowee yCTpPOMCTBO (He BXOOUT B KOMMJIEKT)
Kpbilwka BbikNitoyaTens

Bbikntovatens

PykoBopcTBO No MoHTaxy

_l_l_l_l_h_l
mgooOw>

Ynpaensiowee yctpoicTBo (C) He BXoAUT B KOMMEKT NOCTaBKU, MO3TOMY ero Heo6xoauMo
3aKasaTb OTAe/IbHO MO KaTasnory 3anacHbix yacten ETKA, cM. cooTBeTCcTBYIOWMI NacnopT
uspenus.

YkazaHue

Kpbiwika ans kpenneHus ynpasnsiolero yctpoitctsa (F) He BxoauT B 06beM NocTaBKM KOM-
nnekKrTa.

Ecnu Taroso-cuenH oe yCTPOMCTBO yCTaHaBNMBaeTCs Ha aBToMo6une 6e3 ynpasnsioLiero
yCTpOMCTBa AJI9 aMOPTU3aTOPOB B OCHALLEHUU aBTOMOGUIIS, TO KPbIWKY AN KpenseHus
ynpasnsiiowero ycTpoiMcTBa Heo6XxoAMMO 3aKasaTb OTAE/IBHO MO KaTasnory 3anvacrei
«ETKA» nop HoMepoM ans 3aka3a 654 971 362.

Cnucok cneumnanbHbIX UHCTPYMEHTOB

YHuBepcanbHoe YncTALLee CPeacTBo (pekoMeHayeM UCMnosb3oBaTh CpeacTso Terostat 8550)
JOnHaMOMETPUUYECKUIA KITtOY

Ba)xHble YKa3aHUsA MO MOHTaXy

YkasaHue. ABTOMO6GMNb AOMKEH O6bITb UMCTbIM, Jyulle BCEro BbIMbITb €ro
B YCTaHOBKE AJ151 MOMKU aBTOMOGUEN.

Mpouecc MoHTaXxa

Bo BpeMsi MOHTa)ka aKKyMyrnaTopHas 6aTapeﬂ aBTOMO6WIA [OMKHa 6bITb OTCOEAMHEHA.
JeMoHTax un I'lOBTOprIl:I MOHTaXK OTHESIbHbIX AeTafien [OJKHbI npon3BognTbCAa coryiaCcHoO
YKa3aHusIM B PyKOBOACTBE IO BbINOJIHEHNIO PpeMOHTa §koda.

MocTaBbTE aBTOMOGMIIb Ha larnbl aBTOMO6GM/ILHOrO NOAbLEMHMKA B MaCTePCKOl:L
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Heo6xoaMMo AeMOHTUPOBaTb crieylolue AeTanu:

3agHuUM 6amnep (6pbI3roBuk, ecnv umeercs),

nonepeuHyto 6anky pambl,

KPbILKY 3anupatoLuei cKkobbl 3agHen OTKMOHOMW ABEPH,

neByto 60KOBYIO O6LIMBKY B 6araxHOM OTAENEHUM (MO XOZY ABMXKEHMA).

MpepnynpexpeHve. Ha pusenbHbix aBTOMOGUNAX nepen, YCTAaHOBKOW TSAroBO-
CLeNnHOro ycTpoMcTBa Heo6xoAMMo TaKke CHATb KoHTelHep SCR unu KoHTelHep
ACE Ha aBTOMO6GMNAX ¢ 6€H3MHOBBLIM ABUraTesieM, pacrnoJioXXeHHbIM Mop, NpaBbiM
3a4HMM NJIaCTMacCOBbIM KOJINaKOM KoJseca.

v v v v

HaHecUTe aHTMKOPPO3uiiHyIo 3almTy. NMocne 06paboTkn Ky3oBa aHTUKOPPO3UMHOM
3aLMTON OTBUHUYEHHbIE BMHTbI MOMEpPeYnHbl CHOBa 3aBUHTUTE, UCMONBL3YHTE ANS
HUX YNSIOTHEHUS1 B COOTBETCTBUU C BO3MOXXHOCTSIMM CEPBMCHOIO O6CNY>XMBaHUS U
npuMeHsieMbiMu MeTtogamu. (Puc. 6).

ﬁ BHuMmaHue! Mocne cHaTus nonepeyuHbl HA Me€CTa KOHTaKTa nonepeYvynHbl C Ky30BOM

-2-

> Mnan pacnonoXxeHuns TaroBo-cuenHoro yCTpOﬁCTBa Cc 3]16KTPOI'IPOBOD.K0171 Ha aBTOMOGMUE.

Bbipe3saHue oTBepcTUA Nop, LIAaTYH co chepruuecKOmn rosioBKoOMU
B 3agHeM 6amnepe

-3-

> lMonoxute OEMOHTUPOBaHHbIM 3agHUM GaMmnep Ha BOWJIOYHYIO MOAJIOKKY BHYTPEHHeW
CTOPOHOW BBEPX.

>  TwaTenbHoO BbIMOWTE MOBEPXHOCTb 3afgHero 6Gamnepa B o6nacTM npenBapuUTENbHO
HaHeCeHHOW pefibepHON MeTKM Ansi Gyaylero oTBepcTus cnabbiM pacTBOPOM MOIOLLETO
cpepacTea.

-4,5-

> B cooTBETCTBMM C MPOBEPEHHOM MNPaKTUKOW, MPUHATON B MacTEPCKUX, C MOMOLLbIO
NoaXoAsALLEro MHCTPYMEHTa BbIpeXbTe OTBEPCTUE ANiA LWAaTyHa CO ChEPUIECKON roNoBKOM
B 06nacTv npenBapuTeNbHO HAaHECEHHOM penbedHOM METKMW.

Yka3zaHue. O6peXxxsTe No OTMEYEHHOM JIMHUK B YIITy6rieHum.

> OcMoTpuTe caenaHHoe OTBEPCTUE Ha NPEAMET KauecTBa ero BbIMOSIHEHMUS.
> Mpy HeO6XOAUMOCTHN [OMONHUTENBHO 06paboTaiTe OTBEPCTUE C MOMOLLLIO NOAXOAALLEro
MHCTPYMEHTa U 3auncTuTe WnundosanbHom 6ymarom.

BHumaHue! MNpu 06paboTke oTBepcTUs AEUCTBYITE OUEHb OCTOPOXXHO (onacHoCTb
nosly4eHunsi Nope3oB 06 ocTpble KPOMKHM CAEeNaHHOro oTBepCcTHs).

YcTaHOBKa TAroBO-CLIENHOro YCTPOMCTBA Ha aBTOMO6Une

-7-

> M3BneknTe 3arnylWwKu U3 OTBEPCTUMIM AN KPENJIeHUsl TAroBO-CLIEMHOro YCTPOMCTBa Ha
3a8HWUX NPOAOIbHBIX Npodunsx (c 0b6enx cTopoH aBToMO6UNSA) -CTpenku-. Ha noBepxHocTb
BOKPYr OTBEPCTUI HaHECUTE aHTUKOPPO3MIMHYIO 3aLLMTY TaKUM ke 06pa3oM, KaK U Ha
MecTa Ha Ky30Be Mocrie CHATUS NMonepeYnHbl.

> Mpu Heo6xoQMMOCTHM yaanuTe YacTu NNacTU30NsA BHYTPU NPOAOSIbHBIX NPOdUNen.

> Conpukacalowmecss MNOBEpXHOCTU BUHTOBOTO COEOUMHEHUS [OJKHbI O6biTb  OUMLLIEHbI
OT rpsi3u, YNIOTHEHUSI TOJNIOCTEN U CMa3KMy.

67



-8-

> [ns BbINOSIHEHUS ITON onepauumm TpebyloTca ABa YesioBeKa.

> BcTaBbTe TAroBo-cuUenHoe ycTponcTso (A) BMecTe ¢ NpofonbHbiMKM 6asikaMu B OTBEPCTUSA
B 06/IMLOBKE 3aHelN MaHenu Ky3oBa aBTOMOGUNISA M BbIPOBHANTE TakMM 06pasoM, YTOGbI
OCU BUHTOB HaxoaMJIMCb NPUMEPHO B LIEHTPE KPENeXHbIX OTBEPCTUI B NPOAOSIbHbIX 6ankax.

> Hecylume aneMeHTbl crierka NPUMBUHTUTE YeTbipbMs KpenexHbiMu 6ontamu (B) Kk waccu
ABTOMO6MIIA U CUMMETPUYHO MOTAHUTE UX Ha3ag.

I'Iposepb're NMoJiIoXXKeHue TAroBo-cuernHoro yCTpOﬁCTBa U 3aTAHUTE BUHTblI C yCUJIUEM
70 HM nop yrnom +90° (cM. aeTanbHbI PUCYHOK) B CrieayloLleit NocneaoBaTeNIbHOCTU
(nonoykeHne BUHTOB MO XoAy ABUXKEHUS):

1. c3aau cnpasa

2. cnepepu cnpaBa

3. c3apucnesa

4. cnepepm cnesa

YkaszaHue. B cnyvyae BbINOSHEHUA MOBTOPHOrO MAEMOHTaXa M nocnepyloLen
YCTaHOBKM TAroBO-CLIEMHOrO YCTPOMCTBa KperneXHble BMHTbI Heobxogumo 6yper
3aMEeHUTDb.

> M3BnekuTe 3aryLuKy OTBEPCTHUS B MOJTy aBTOMOGMWIIS 41151 MPOKJIafKM XryTa NPOBOAOB
L5 TArOBO-CLIEMHOIO YCTPOMCTBA C JIEBOM CTOPOHBI (MO X0y ABWMKEHMS) (CM. OeTasbHbIN
PUCYHOK).

-10, 1 -
> npOTﬂHMTe XKryT NMpOBOAOB CO LWUTEKepaMu ONa 3NeKTPOonpoBOOKU TAroBo-cuenHoro
yCTpoﬁcma yepes oTBepCcTmne B 6araxxHoe oTaeneHue aBToMo6UNS.

Yka3aHue. YcTaHOBUTE BBOA, AJ151 Kabens (BXoauT B KOMIJIEKT 3/1eKTpoo6opyaoBaHus
BJIS TArOBO-CLIEMHOro YCTPOWMCTBA) B OTBEPCTME B Ky30Be aBTOMOGMAS, UTOGbI
npefoTBpaTUTb BO3MOXXHOE NPOHUKHOBEHME BOAbI.

> [JepxaTefib C MPOYLUMHOM Ha My4Yke NPOBOROB MPUKPENUTE C NMOMOLLBIO TYKpa -CTpesika-
Ha 3agHEeM TopLie aBTOMOGUNS -AeTaslb-.

> MpoBepkLTe NPaBUNBLHOCTL YCTaHOBKM MPOXOAHOIO M30MSTOPa Ha Moy aBTOMOGUIS.
> MpuKpenuTe MNy4yoK NPOBOOOB TArOBO-CLIEMHOrO YCTPOMCTBA K Ky30By aBTOMOGWNS
C rnoMmolibio AepxkaTeneit (BXoAsT B KOMMIEKT 3MeKTPOMNpPOBOAKU TArOBO-CLIEMHOIO

yCTpOMCTBa).
> MecTa KpenieHus Myyka — CM. -CTPesikv AeTarb-.

Ynpasnsioliee ycTpoucTBO

> BcTaBbTe ynpaenstowee yctpoincTeo (C) B KpbIWKY AN KpenieHus Ynpaensiolero
YCTPOMCTBa B COOTBETCTBUM C PUCYHKOM. ECnu Kpbillka Ans KpenneHus ynpaensioLero
YCTPOMCTBA He BXOAWUT B KOMMJIEKT OCHALLEHWUSI aBTOMOGWNS, CHayana BCTaBbTe KPbILUKY
B OTBEpPCTUE B Ky30Be, a 3aTEM BCTaBbTE YNpaBAsioLLee YCTPOMCTBO.

> MopaknounTe KIIEMMHYIO KOJIOAKY TArOBO-CLIEMHOMO YCTPOMCTBA C 3/1EKTPONPOBOAKOM (A)
M COOTBETCTBYIOLLME KIIEMMHbIE KOMOOKM Myyka NpoBO#OB aBTOMOGUNS (MoproToBka ANs
6yKCHPOBOYHOIO KPOHLUTENMHA) K 610Ky YNpaBieHus.
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CoepnuHeHUe ¢ KOprnycoM

> anCOGFI,VIHVITe YWKO nNpoBOda Ana coeguMHeHUa C KOpnyCoM U3 XXryTa npoBOogoB Ona
TArOBO- CUENHOro ycTponcTea (A) K BMHTY 3a3eMNEHMsi Ha KOPMyC Ha OEeKOPaTUBHOM
KOJINaKe Kosieca (CM. CTpesiKy Ha AeTanbHOM PUCYHKE). 3aTAHUTE raiMKy BUHTa 3a3eMJIeHuUs
Ha Kopnyc ¢ ycunuem 8 Hwm.

YcTaHOBKa BbiKJIlOMaTesNsA B 60KOBYIO OGLUMBKY 6ara)kHoOro
oTaeneHus cnesa

>  3akpenute Bbikmouatens (E) B kpbiwke (D) B COOTBETCTBUM C PUCYHKOM TaKuUM
obpasom,utobbl Bce 4 MKCUpyloWwMe 3allenikM  Kopryca BblK/lovaTens  BOLUIM
B COOTBETCTBYHOLUME OTBEPCTHS B KPbILLKE (CM. CTPErnKM).

YkazaHue. Bce ¢ukcupyiowme 3allenku AOMKHbI C XapaKTepHbIM 3BYKOM BOWTH
B COOTBETCTBYIOLLME OTBEPCTHUS MO 06€MM CTOPOHAM KPbILLKM.

- 15,16 -
> BbipexbTe B 60KOBOM O6LUMBKE OTBEPCTUE MOL, KPbILLKY C BblK/lO4aTENEeM B COOTBETCTBUM
C npepBapuUTeIbHO HAHECEHHOM pefnbedHON METKOMN.

NMOCKOJIbKY OTBEPCTUE AOIKHO 6biTb He 6onblue npenBapUTENIbHO OTMEYEHHOM
penbedHoi popmMbl. OBHOBPEMEHHO cieauTe 3a TeM, YTo6bl He NOBpeauTb 60KOBYIO
06LUMBKY 6ara>xHoro otaesieHus.

@ Ykasanue. [Npu BbipesaHum oTBEpCTUA AENCTBYMTE OYEHDb TLLLATEJIbBHO MU OCTOPOXKHO,

> YnanuTe 3ayceHubl C MOMOLLbIO MOAXOAALLEro MHCTPYMEHTA.

-17 -

> 3aKpenuTe KpbILWKY C YCTAaHOBJIEHHbIM BbIK/OUYaTENEM B OTBEPCTMU B GOKOBOM O6LLMBKE
6araxHoro OTAeNeHUs TakMM O6pasoM, YTOBbl BCe GUKCUpYHOLWME 3aLUENKU KPbILLKK
3adMKCUPOBaIUCH 32 GOKOBOM OBLLMBKOM (CM. CTPESKM).

> Mpy HeO6XOOUMOCTU OCTOPOXHO MPUMNOJHUMUTE UKCUPYIOLLME 3ALLENKU C MOMOLLBIO
NoaXopsALLEro MHCTPYMEHTa, YTO6bl OHM HafneXalumMm o6pa3oM 3aUKCUPOBaIUCh.

> MopkniounMTe K WTEKepy BbikAOYaTenss B 60KOBOM O6LWMBKe 6GaraXHOro oTaeneHus
(cM. peTanbHbIM PUCYHOK) COOTBETCTBYIOLIMM LUTEKEP XXryTa MPOBOLOB MMeloLencs
3/1eKTPONPOBOAKM aBTOMOBUNIA.

YcTtaHOBUTE Ha MecToO Bce AeMOHTUpPOBaHHbIEe pAeTasiu U 3aTsdHUTe CooTBeTCTByloLLUE
coeguHeHusa ¢ npeanMcaHHbIM MOMEHTOM 3aTAXKKU.

Mopkniouure AKKYMYINATOPHYIO GaTapelo aBTOMO6MNS U BbINOJSIHUTE BCe HeobxopuMblie

AencTBus, npepnucaHHble Ansi npouenypbl oTCoeauHeHUA U NMOBTOPHOro nogkrroyeHus
ee NpoBoAoBs.
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AKTUBUPYHTE TAroBO-cLENHOEe YCTPOMUCTBO

> P> O

MpepynpexxpeHne. Ecnu Bbl ycTaHaBnuMBaeTe pmBa wim 6Gonee uspenui U3
accopTuMeHTa OpMriHaNbHbIX NPUHAANIEKHOCTEN Skoda, OCHaLLEHHbIX 65I0KOM
ynpaBrieHusi, NoAK/oHanTe U aKTUBUPYWTe UX noatanHo. Ecnu Bbl akTuBMpyeTe
YCTPOICTBA OAHOBPEMEHHO, aKTUBAaLMSi MOXET MPOMTM HenpaBuNbHO (Henb3s
nopknouaTb 6510K ynpaBreHus, KOTOPbIit He HAXOAUTCS B NpoLIecce aKTUBaLMK).

BHuMaHue. BbinonHMTE aKTUBaLMUIO COMMAaCHO yYKa3saHUAM
cuctembl ETKA.

BHumanue! Mepepn nopTBepxpeHueM kopa y6epgurech B ero npaBUJIbHOCTU.
AeakTuBauus HeBO3MOXKHa!

3aknounTtenbHas npoBepkKa

> >
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BHuMaHue. Y6epgutech, UTO oTBepcTMe B 3agHeM 6aMnepe He CTankuBaeTcsi Npu
HaKJIOHe UM CKaabiBaHWM pbluara. Ecniv aTo nponcxoamT, oTperynupyiite oteepcTme
(puc. 19).

MpoBepuTe PyHKUMOHaNbHYIO NPOBEPKY TArOBO-CLIEMHOro YCTPOMCTBA C MOMOLLbIO
npuuena unu Tectepa.

Y6eputechb, UTo NapKOBOYHasi KaMepa M AaTYMKKU NApKOBKM (€C/M OHU YCTaHOBMEHDI
Ha aBToMO6une) paboTatoT 6e3ynpeuHo.



A vonéhorog felszerelése el6tt mindig ellendrizze és ismerje meg az adott termékhez tartozo,
aktualis terméklapon talalhaté informacidkat!

jelélnek. Az egyes jarmiivek beszerelési helyei (a felszereltségek miatt) ezektdl

@ Megjegyzés. Az utmutatéban talalhato abrak altalanos beszerelési informaciokat
néhany részletben eltérhetnek!

A 657 092 160J cikkszamu teljes vondhorogkészlet a vondhorog felszerelésére
el6készitett Scala jarmiivekre szerelhetd fel.

A vondhorog felszerelése el6tt mindig ellendrizze és ismerje meg az adott termékhez
tartozé, aktualis terméklapon talalhaté informacidkat!

A terméklapon az alabbi informacidkat taldlja meg:
@ - korlatozas konkrét jarmivekre és felszerelésekre, adott intervallumon beliil,
- adott termék szereléséhez sziikséges kiegészité alkatrészek rendelési jegyzéke,
- jarm(irél leszerelendé bizonyos alkatrészek jegyzéke, konkrét valtozatokhoz
és felszerelésekhez kapcsolédéan.

Figyelmeztetés! Ezen informaciok figyelmen kiviil hagyasa:
A - kritikus jarmiisériilést okozhat

- lehetetlenné teszi a termék aktivalasat

- lehetetlené teszi az atalakitas hivatalos jovahagyasat

- érvényteleniti a garanciat

A terméklapon feltiintetett informaciok ellenérzésének az elhanyagolasaért és a terméklapon

talalhato elGirasok be nem tartasaért az adott terméket a jarmiire felszerelé6 cég vagy
személy felel.

korlatozasokat a B2B, az ETKA vagy PLIM portalokon, az adott vonéhorognak

@ Figyelmeztetés. Mindig ellenérizze a Scala (NW1) kocsikra aktualisan vonatkozé
megfelelé terméklapon.

Fontos

Az utolag felszerelt vonéhoroghoz az auté forgalmi engedélyében talalhaté tomegi péotkocsit
lehet csatlakoztatni.
A vonészerkezet a jovahagyott dokumentacioé szerint késziil.

Altalanos adatok

A vonoéhorog szerkezeti felépitése az Osszes cseh és nemzetkozi eldirdsnak megfelel.
A berendezés medfelelt az eurdpai iranyelvek szerinti szilardsagi vizsgalatokon. Az integralt,
13-pdlusu aljzattal rendelkezé vonéhorgot 50 mm atméréjli gémbcesappal lattak el.
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A teljes vonohorogkészlet darabjegyzéke (1. abra)
Alkatrész Darabszam Jelolés

Teljes vondhorogkészlet

Csavarok

Vezérléegység (a készlet nem tartalmazza)
Burkolat a kapcsoléhoz

Kapcsold

Szerelési utmutaté

_\_\_\_\A—\
mgooOw>

A vezérléegység (C) a készlet nem tartalmazza, azt az ETKA alkatrész-katalégusbél kiilon
kell megrendelni, lasd a vonatkozé termék adatlapot.

Megjegyzés

A vezérléegység (F) régzitésére szolgdlé burkolat nem képezi a készlet szillitasi
terjedelmének részét.

Ha a vondhorgot olyan jarmiire szerelik fel, amely nem rendelkezik vezérl6egységgel
alengéscsillapitohoz, a vezérléegység rogzitésére szolgalé burkolatot kiilon meg kell rendelni
a 654 971 362 cikkszamon az ETKA pétalkatrész-katalogusbol.

Célszerszamok jegyzéke

Univerzalis tisztit6 (javasolt: Terostat 8550)
Nyomatékkulcs

Fontos szerelési utasitasok

Megjegyzés. A jarmiinek tisztanak kell lennie - a munkat idealis esetben utomoséban
elvégzett mosas utan javasolt elvégezni.

A szerelés menete

A szerelés megkezdése elé6tt a jarmi akkumulatorat le kell kotni.

Az alkatrészeket a Skoda javitisi segédlet utasitasainak megfeleléen kell kiszerelni és
visszaszerelni.

A jarmlvet éllitsa a csapos emeld karjaira.

A kovetkez6 alkatrészeket kell kiszerelni:

hatsé 16kharité (a sarfogd gumit is, ha van),

kereszttarto,

csomagtérajté zarkengyelének burkolata,

bal oldali oldalburkolat a csomagtérben (menetiranyban).

v v v v

talalhato SCR-tartalyt, illetve benzinmotoroknal az AKF-tartalyt is el kell tavolitani

@ Figyelmeztetés. A dizelizem(i jarmiiveknél a jobb hatsé miianyag kerékfedél alatt
a vonohorog felszerelése elé6tt.

72



Figyelem! A kereszttarto leszerelése utan, a kereszttarté és a karosszéria érintkezési
A helyein pétolni kell a korréziévédelmet. A karosszéria korréziogatlé készitménnyel
valé kezelése utan a kereszttartébol eltavolitott csavarokat csavarozza vissza azok
helyére, és a szervizelési lehetéségeknek és gyakorlatnak megfeleléen huzza meg
Sket. (6. abra).
-2-

> Az elektromos bekétési készlettel ellatott vondhorog elhelyezési rajza a jarmiben.

Vagja ki a vonéhorogrud nyilasat a hatso I6kharitéban

-3-

> Helyezze a leszerelt hatsé I16kharitét a belsé oldalaval felfelé puha filcalatétre.

> Mossa le a hatsé I6kharité feliiletét a jovobeni nyilas elényomott jelolésénél enyhe
mosoészeres oldattal.

-4,5-
> Megfelelé szerszammal véagja ki a nyilast a vonéhorogrid szaméra az elényomott jeldlés
szerint, a miihelyben megszokott médon.

@ Megjegyzés. A vagast vezesse a mélyedés megjeldlt vonalan.

> Szemrevételezéssel ellendrizze a kialakitott nyilas minéségét.
> Sziikség esetén igazitsa ki a nyilast, és tisztitsa meg megfelelé szerszammal, sziikség esetén
csiszolépapirral.

Figyelem. A nyilas megmunkalasakor rendkiviil vatosan kell eljarni (vagasi sérilések
veszélye az elkészitett nyilas éles peremei miatt).

A vonoéhorog rogzitése a jarmiire
-7-

> Tépje le a vakdugdkat a hatsé hosszgerendak vonéhorog régzité nyilasairdl (az autdé mindkét
oldalan) - nyilak-. Ezutan - ugy, mint a karosszérian a kereszttarté eltavolitasa utan
felszabadult helyeket - korréziévédével kezelje le a nyilasok kérnyékét.

> Sziikség esetén tavolitsa el a hosszgerendak belsejében talalhato plasztizol egyes részeit.

> A csavarkotés érintkezési fellleteinek szennyezédéstdl, liregtomitésektdl és zsirtdl
mentesnek kell lennitk.

-8-

> Ehhez a munkalépéshez két személyre van sziikség.

> Csusztassa a vonohorgot (A) a hossztartokkal a jarm( zarélemezébe, és allitsa be Ggy, hogy
a csavarok tengelye koriilbeliil a hossztartok rogzitényilasainak kozepére essen.

> Csavarozza a tartéelemeket a négy rogzitécsavarral (B) enyhén a kocsi alvazahoz, és
szimmetrikusan hatrafelé hizza Sket.

Ellenérizze a vonéhorog helyzetét, és a csavarokat hizza meg 70 Nm +90° nyomatékkal
(lasd a részletrajzot) az alabbi sorrendben (a csavarok pozicidja menetiranyban):

1. hatso jobb

2. eliilsé jobb

3. hatso bal

4. eliilsé bal
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Megjegyzés. A vondhorog esetleges ismételt ki- és beszerelése esetén
a rogzitécsavarokat ki kell cserélni.

-9-
> Vegye ki a jarm bal oldalan (menetiranyban) a zarédugét a vonéhorog vezetékkotegének
atvezetésére szolgald, a jarmii padldlemezében talalhato furatbdl (lasd a részletrajzot).

-10, 1 -
> Hazza &t a furaton a vonohorog elektromos bekotési készletének vezetékkotegét
a csatlakozéval a jarm(i csomagterébe.

Megjegyzés. Helyezze az atvezetét (a vondhorog vezetékkétegének része)
a karosszériaban lévé furatba, hogy a késébbiekben ne juthasson be viz.

> A kabelkotegen taladlhaté patentot flizélyukkal pattintsa a kocsi hatsé homlokfalan 1évé
kapocsra -részlet-.

-12 -

> Ellenérizze a kabelatjaré megfelelé helyzetét az autd padlodjan.

> Rogzitse a vondhorog kabelkoteget a karosszériahoz a kapcsok segitségével (a vonéhorog
kabelkoéteg tartozéka).

> A koteg rogzitésének helyeit lasd -nyilak részlet-.

-13 -

Vezérléegység

> Tolja a vezérléegységet (C) a vezérléegység régzitésére szolgalé burkolatba az abra szerint.
Ha a vezérléegység rogzitésére szolgalé burkolat nem képezi a jarmlfelszereltség részét,
akkor el6szor a burkolatot kell a karosszéria nyilasaba tolni, majd a vezérléegységet.

> Csatlakoztassa a vondhorog kabelkétegének (A) és a jarmi meglévd kabelkétegének
(a vondhorog elékészitése) megfelels csatlakozoblokkjait a vezérléegységhez.

A test bekotése
> Csatlakoztassa a vonohorog-vezetékkoteg vezetékén (A) taldlhaté testsarut

a sarvéddburkolat felett talalhaté testcsavarhoz (lasd a nyilat a részletrajzon). HGzza meg
a testcsavar anyajat 8 Nm-es nyomatékkal.

Helyezze a kapcsolét a bal oldali csomagtérburkolatba

-14 -
> Pattintsa a kapcsol6t (E) az abra szerint a burkolatba (D) agy, hogy a kapcsolédoboz mind
a 4 file bepattanjon a burkolat megfelelé nyilasaiba (lasd a nyilakat).

Megjegyzés. A fillek bepattanasanak a burkolat megfelelé nyilasaiba mindkét
oldalon jél hallhatonak kell lennie.
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-15,16 -
> Véagjon ki nyilast a kapcsoléval rendelkezé burkolat szamara az oldalsé burkolatban
az elényomott jeldlés szerint.

a nyilas nem lehet nagyobb az el6nyomott formanal. Egytttal ligyelni kell arra, hogy

@ Megjegyzés. A nyilas készitésekor rendkiviil gondosan és dvatosan kell eljarni,
ennek soran ne sériiljon meg a csomagtér oldalburkolata.

> Tavolitsa el a sorjat megfelelé szerszammal.

-17 -

> Ugy szerelje be a burkolatot a beillesztett kapcsoléval a csomagtér oldalburkolatanak
nyilasaba, hogy a burkolat minden fiile bepattanjon az oldalburkolatba (lasd a nyilakat).

> A flleket sziikség esetén megfeleld szerszammal évatosan emelje meg, amig megfeleléen
a helyiikre nem pattannak.

-18 -
> Csatlakoztassa a jarmi meglévé elektromos kabelkotegének megfelelé csatlakozéjat
a csomagtér oldalsé karpit panelén - részlet - [év6 kapcsolé csatlakozdblokkjahoz.

Szerelje vissza az 6sszes kiszerelt alkatrészt, és hiizza meg az adott csavarkotéseket az elé6irt
nyomatékokkal.

Kosse vissza a jarm( akkumulatorat, és végezze el az akkumulator lekotésével és visszakoté-
sével kapcsolatos munkalépéseket.

Aktivalja a vonéhorgot

Figyelmeztetés. Ha a Skoda eredeti tartozékok kinalatbol két vagy tobb, vezériéegy-
-séggel ellatott terméket szerelt be, akkor a bekdotést és az aktivalast egymas utan
hajtsa végre.

Ha egyszerre hajtja végre a tartozékok aktivalasat, akkor eléfordulhat, hogy az ak-
-tivalas nem torténik meg korrekt médon (az aktivalasi folyamatban részt nemvevé
vezérléegység nem lehet csatlakoztatva).

Figyelem. Aktivalast végezze el az ETKA rendszer uta-
sitasai szerint.

Figyelem! A miivelet kédjanak megerdsitése el6tt ellenérizze annak helyességét.
A deaktivalas nem lehetséges!

> B O

Utolsé vizsgalat

Figyelem! Ellendrizze, hogy a hatsé I6khariton 1évé lyuk nem iitkozik-e a kar me-
gdontésekor vagy behajtasakor. Ha igen, allitsa be a nyilast (19. abra).

Végezze el a vonoészerkezet miikodési probajat utanfuté vagy teszter segitségével.
Ellenérizze, hogy a parkolékamera és a parkolasi szenzorok (ha fel vannak szerelve
az autéval) kifogastalanul miikédnek-e.

> B>
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Accesoriile sunt previzute pentru o montare profesionala. Skoda Auto recomanda executarea
montarii de catre partenerii contractuali.

Observat ie Figurile din manual servesc ca informatii generale de montare. in
anumite detalii pot exista diferente fata de locurile de montare ale autovehiculului
respectiv (in functie de dotare)!

Numarul de comanda 657 092 160J al setului complet al carligului de remorcare
se aplica pentru autovehiculele Scala cu pregatire pentru carligul de remorcare in
dotare.

inainte de montajul propriu-zis al carligului de remorcare, verificati si familiarizati-va
cu informatiile mentionate in fisa de produs actuala aferenta produsului respectiv!

- restrictiile pentru autovehiculele si dotarile concrete in perioada de timp data

- necesitatea de a comanda piese suplimentare legate de montarea produsului
pe autovehicul

- demontarile obligatorii ale unor piese ale autovehiculului pentru variantele
si dotérile concrete

@ in fisa produsului se gasesc informatii referitoare la:

- deteriorarea grava a autovehiculului

- imposibilitatea activarii produsului

- imposibilitatea omologarrii oficiale a intregului echipament
- pierderea garantiei

ﬁ Avertizare. Nerespectarea acestor informatii poate duce la:

Pentru consecintele aparute prin neverificarea fisei produsului si nerespectarea instructiunilor
cuprinse in aceasta raspunde entitatea care executa montarea produsului respectiv.

si PLIM pentru autovehiculele Scala (NW1) in fisa de produs aferenta carligului
de remorcare respectiv.

@ Atentie. intotdeauna trebuie s verificati restrictiile curente pe portalul B2B, ETKA
Important

Carligul de remorcare montat ulterior este destinat cuplarii remorcilor potrivit limitelor
specificate in cartea de identitate a autovehiculului.
Dispozitivul de remorcare este fabricat conform documentatiei aprobate.

Date generale

Constructia carligului de remorcare este conforma cu toate reglementarile din Cehia si cele
internationale. Dispozitivul a trecut prin probele de rezistenta potrivit directivei europene. Bratul
de remorcare cu priza integrata de 13 poli este echipat cu un pivot cu bila cu diametru de 50 mm.

76



Lista de piese a setului complet al carligului de remorcare - Fig. 1
Piesa Numar de bucati Pozitie

Setul complet al carligului de remorcare
Suruburi

Unitate de comanda (nu face parte din set)
Capac de protectie pentru comutator
Comutator

Instructiuni de montare

A A aapnaa
mgoQoOw>

Unitatea de comanda (C) nu face parte din set si trebuie comandat separat din catalogul de
piese de schimb ETKA, consultati fisa tehnica a produsului relevant.

Observatie

Capacul pentru fixarea unitatii de comanda (F) nu este inclus in setul de livrare.

Daca carligul de remorcare este montat la un autovehicul care nu este prevazut cu o unitate
de comanda pentru amortizorul de socuri, trebuie sd comandati separat capacul pentru
fixarea unitatii de comanda, cu numarul de comanda 654 971 362, din catalogul de piese
de schimb ETKA.

Lista sculelor speciale

Agent de curatare universal (recomandam Terostat 8550)
Cheie dinamometrica

Observatii importante privind montarea

Observatie. Autovehiculul trebuie sa fie curat, de preferinta dupa spalarea intr-o
spalatorie Auto.

Procesul de montare

in timpul efectuérii montarii, este recomandat ca bateria autovehiculului sa fie decuplats
de la borne.

Demontarea si remontarea pieselor individuale se efectueaza conform instructiunilor din ghidul
de reparatii Skoda.

Asezati autovehiculul pe bratele platformei de ridicare din atelier.

Trebuie demontate urmatoarele piese:

bara de protectie din spate (aparatoarea de noroi daca exista in dotare),

bara transversala,

capacul de protectie a bridei de inchidere a haionului,

capitonajul lateral de pe partea stanga a portbagajului (privind in sensul de deplasare).

v v v v

la motoarele pe benzina, situat sub capacul din plastic al rotii din dreapta spate,

@ Atentie. La autovehiculele cu motor diesel recipientul SCR sau recipientul ACE
trebuie sa fie demontat inainte de montarea carligului de remorcare.
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transversale cu caroseria, completati protectia anticoroziva. Dupa tratarea caroseriei
cu protectie anticoroziva, insurubati suruburile demontate de pe bara transversala
inapoi la locul lor si strangeti-le in conformitate cu posibilitatile si practicile
de service. (Fig. 6).

é Atentie. in urma demontirii barei transversale, in locurile de contact ale barei

-2-

> Planul de dispunere a cérligului de remorcare cu instalatie electrica in autovehicul.

Taierea orificiului pentru carligul cu bila in bara de protectie din
spate

-3-

> Asezati bara de protectie din spate demontata, cu partea interioara orientata in sus,
pe un suport moale din pasla.

> Spalati temeinic suprafata barei de protectie din spate, din zona marcajului presat preliminar
pentru orificiul urmator, utilizand o solutie de apa cu detergent neagresiv.

-4,5-

> Conform procedurilor de atelier aprobate, decupati orificiul pentru carligul cu bila conform
marcajului presat preliminar, utilizdnd o scula adecvata.

@ Observatie. Duceti taietura pe linia marcata a adanciturii.

> Efectuati un control vizual al calitatii orificiului realizat.
> Dupa caz, adaptati orificiul si curatati-l cu o scula adecvata si, daca este cazul, cu hartie
de slefuit.

Atentie. La prelucrarea orificiului, actionati cu deosebit de multa atentie (pericol
de deteriorare prin taiere a orificiului realizat in cazul contactului acestuia cu
muchiile ascutite).

Montarea carligului de remorcare la autovehicul

-7-

> Scoateti dopurile orificiilor pentru prinderea céarligului de remorcare de pe lonjeroanele
din spate (ambele parti ale autovehiculului) -sageti-. Suprafata din jurul orificiilor trebuie
tratata cu protectie anticoroziva la fel ca si locurile de pe caroserie dupa demontarea barei
transversale.

> Daca este necesar, inlaturati unele parti ale izolatiei de plastic din interiorul lonjeroanelor.

> Suprafetele de contact ale Tmbinarii suruburilor nu trebuie sa aiba urme de murdarie,
garnituri de cavitate si grasime.

-8-
> Pentru aceasta etapa de lucru sunt necesari doi angajati.
> Introduceti céarligul de remorcare (A) cu lonjeroanele in orificiile din placa de inchidere din

tabla a autovehiculului si orientati-I astfel incat axele suruburilor sa se afle aproximativ
n centrul orificiilor de fixare din lonjeroane.

> Prindeti usor grinzile longitudinale cu ajutorul a patru suruburi de fixare (B) pe sasiul
vehiculului si trageti-le simetric in directia spate.
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Verificati pozitia carligului de remorcare si strangeti ferm suruburile la un cuplu de 70 Nm
+ 90° -detaliu- in ordinea urmatoare (suruburile sunt pozitionate in sensul de deplasare):
1. spate dreapta

2. fata dreapta

3. spate stanga

4. fatastanga

Observatie. La o eventuald demontare si remontare a carligului de remorcare, este
necesara inlocuirea suruburilor de fixare.

-9-

> Extrageti dopul de inchidere pentru gaura din planseul autovehiculului pentru a trage
fasciculul de cabluri al carligului de remorcare de pe partea stanga a autovehiculului (privind
in sensul de deplasare) -detaliu-.

-10,11 -
> Trageti prin gaura fascicul de cabluri cu fisele instalatiei electrice a carligului de remorcare
n portbagajul autovehiculului.

Observatie. Introduceti piesa de trecere (aceasta este componentd integranta
a instalatiei electrice a carligului de remorcare) in gaura din caroserie, pentru a evita
o posibila patrundere a apei.
> Clema cu inel de pe cablajul instalatiei electrice -sageata- se fixeaza pe partea din spate
a autovehiculului -detaliu-.

-12 -

> Verificati daca garnitura este corect pozitionata pe podeaua autovehiculului.

> Fixati cablajul instalatiei electrice ale carligului de remorcare la caroserie cu ajutorul clemelor
(sunt incluse la instalatia electrica a carligului de remorcare).

> Locurile de fixare a cablajului, a se vedea -detaliu sageti-.

-13 -

Unitatea de comanda

> Introduceti unitatea de comanda (C) in capacul pentru fixarea unitatii de comanda, conform
figurii. in cazul in care capacul pentru fixarea unitatii de comanda nu este inclus in dotarea
autovehiculului, mai intéi introduceti capacul in orificiul din caroserie, iar apoi introduceti
unitatea de comanda.

> Conectati la unitatea de comanda blocul de borne al cérligului de remorcare cu instalatia
electrica (A) si blocurile de borne corespunzatoare ale cablajului existent al instalatiei
electrice a autovehiculului (pregatire pentru carligul de remorcare).

Legarea la masa
> Racordati verigile de legare la masa ale cablului din fasciculul de cabluri pentru carligul

de remorcare (A) la surubul de legare la pamant de deasupra aparatoarei de roata -sageata
detaliu-. Strangeti ferm piulita surubului de legare la pamant la un cuplu de 8 Nm.
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Introducerea comutatorului in capitonajul lateral din partea
stanga a portbagajului

-14 -

> Prindeti in clipsuri comutatorul (E) in capacul (D) conform figurii, astfel incat toate cele
4 ciocuri de fixare ale carcasei comutatorului sa se inclicheteze in orificiile aferente din
capac -sageata-.

Observatie. Toate ciocurile de fixare trebuie sa se inclicheteze sonor in orificiile
corespunzatoare de pe ambele parti ale aparatoarei.

- 15,16 -

> In capitonajul lateral, decupati un orificiu pentru capacul cu comutator conform marcajului
presat preliminar.

incat orificiul sa nu fie mai mare decat forma presata preliminar. De asemenea, aveti

@ Observatie. La executarea orificiului, actionati cu deosebit de multa atentie astfel
grija sa nu deteriorati capitonajul lateral al portbagajului.

> Curatati bavura existenta utilizand o scula adecvata.

-17 -

> Prindeti in clipsuri capacul cu comutatorul introdus in orificiul din capitonajul lateral
alportbagaj astfel incat toate ciocurile de fixare ale capacului sa se inclicheteze in capitonajul
lateral -sageata-.

> Daca este cazul, ridicati cu atentie ciocurile de fixare folosind o scula adecvatd, pana cand
acestea se inclicheteaza corect.

-18 -
> Conectati borna corespunzatoare a cablajului electric existent al autovehiculului la blocul
de borne de pe comutatorul din panoul captuselii laterale a portbagajului -detalii-.

Montati la loc toate piesele demontate si strangeti ferm imbinarile respective la cuplurile
de strangere specificate.

Conectati bateria autovehiculului si efectuati toate etapele de lucru privind deconectarea
si reconectarea bateriei.

Efectuati activare dispozitivului de tractare Auto

originale Skoda echipate cu o unitate de control, conectati-le si activati-le treptat.
Daca activati unitatile deodata, este posibil ca activarea sa nu functioneze corect
( o unitate de control care nu este in proces de activare poate sa nu fie conectata).

@ Instiintare. Daci instalati dous sau mai multe produse din portofoliul de accesorii

é Atentie. Efectuati activarea conform instructiunilor din
sistemul ETKA.
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corect.

f Atentie. Inainte de introducerea codului de misurs, asigurativa ci acesta este
Dezactivarea nu este posibila!

Inspectie finala

Atentie. Verificati daca orificiul din bara de protectie spate nu se ciocneste atunci cand
bratul este inclinat sau pliat. Daca se intampla acest lucru, reglati deschiderea (fig. 19).

un tester.
Verificati daca camera de parcare si senzorii de parcare (daca sunt echipati cu masi-
na) functioneaza impecabil.

c Efectuati un test functional al dispozitivului de remorcare folosind o remorca sau
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EN - The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the period when the mounting
instructions are sent to print. The manufacturer reserves the right to changes (including the change in technical parameters with reference to the
individual model measures).

CZ - Informace o technickych tdajich, konstrukci, vybaveni, materidlech, zarukach a vnéj$im vzhledu se vztahuji na obdobi zadavani montézniho navodu do
tisku. Vyrobce si vyhrazuje pravo zmény (véetn& zmény technickych parametrd se zménami jednotlivych modelovych opatfeni).

DE - Informationen uber technische Angaben, Konstruktion, Ausriistung, Werkstoffe, Garantien__und auBBerliches Aussehen beziehen sich auf den Zeit-
raum, in dem die Montageanleitung in Druck gegeben wurde. Der Hersteller behalt sich das Anderungsrecht vor (samt Anderungen der technischen
Parameter mit Anderungen einzelner ModellmaBBnahmen).

ES - Las informaciones sobre los datos técnicos, la construccion, el equipo, los materiales, la garantia y el aspecto son vélidas para el periodo en que la
instruccion de montaje es mandada a imprentar. El fabricante se reserva el derecho de cambiar (incluyendo el cambio de los parametros técnicos con
los cambios de las distintas medidas modelo).

FR - Les informations sur les données techniques, de construction, d‘équipement, de matériaux, de garanties et sur I'aspect concernent la période de mise
sous presse des instructions de montage. Le fabricant se réserve le droit de modification (incluant les modifications des paramétres techniques avec
des modifications particuliéres des mesures de modelage).

IT - Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e I'aspetto esterno riguardano il periodo, quando l'istruzioni per il mon-
taggio sono stati dati alle stampe. Il produttore si riserva il diritto di eseguire le modifiche (compreso la modifica dei parametri tecnici riguardanti la
modifiche dei modelli).

SV - Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, géller tidrymden da montageanledningen
givits i uppdrag for tryckning. Producenten férbehaller sig ratten till férandringar (inkl. modifikation av tekniska parametrar sasmmen med andringar
av enskilda modellatgérder).

NL - Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben betrekking op de periode wanneer de
montageaanwijzing in druk wordt gegeven. De fabrikant behoudt zich het recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische parame-
ters met de wijzigingen van de afzonderlijke modelvoorzieningen).

PL - Informacje o danych technicznych, konstrukcji, wyposazeniu, materiatach, gwarancjach i wygladzie zewnetrznym odnosza sig do okresu zlecania in-
strukcji montazowej do druku.Producent zastrzega sobie prawo zmiany (wfacznie ze zmiang parametréw technicznych ze zmianami poszczegéinych
modelowych posunig¢).

SK - Informécie o technickych tdajoch, konstrukcii, vybaveni, materialoch, zarukach a vonkajsom vzhlade sa vztahuji na obdobie zadavania montazneho
navodu do tlace. Vyrobca si vyhradzuje pravo zmeny (vratane zmeny technickych parametrov so zmenami jednotlivych modelovych opatreni).

RU - UHdpopMaLmst O TEXHUUYECKUX [aHHbIX, KOHCTPYKLIMM, OCHALLEHWW, MaTepuanax, rapaHTUM M BHELLHEro BMAA COOTBETCTBYET Mepuody nepenauu
3aKa3a MHCTPYKLMM MO MOHTaXy B neyatb. [IpousBoamTesb ocTaBsieT 3a COGOM MPaBO BHECEHMSI U3MEHEHMI (B TOM YMCTIE MBMEHEHMI TEXHUYECKUX
MapamMeTpoOB C U3MEHEHUSIMM OTAENbHbIX MOAEbHBIX Mep).

HU - A miiszaki adatokra, a konstrukciora, a felhasznalt anyagokra, a garanciara és a termék kivitelére vonatkozé adatok a jelen anyag nyomdaba keriilé-
sének idején érvényben 1évé allapotot tikrézik. A gyarté fenntartja magéanak a valtoztatasok jogat (azokat a miiszaki valtoztatasokat is beleértve,
amelyek a modellmédositasok miatt kdvetkeznek be).

RO - Informatiile privind datele tehnice, constructia, dotarea, materialele, garantiile si aspectul exterior se refera la momentul prezentarii instructiunilor
de montaj pentru tiparire. Fabrica isi rezerva dreptul de a face schimbari (inclusiv schimbarea parametrilor tehnici cu schimbérile masurilor pentru
diferitele modele).
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